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Bevezetés

Miiveltségi teriilet- KEMIA
Evfolyam: 9. osztaly

Jelen kiadvany a 9. évfolyam kémia tantargyat a NAT 2012 szerint tanuld didkok
szamara készilt munkaflizet segédanyaga. A négy évfolyamos altalanos tantervl(
gimnaziumok szamara elGirt ,EMMI kerettanterv 51/2012. (XII. 21.) EMMI rendelet
3. sz. melléklet 3.2.09.2 (B) valtozat” kerettanterv alapjan lett kidolgozva.

Fejlesztési feladatok

A kémia tantargy 9. osztdlyos tananyaga tartalmazza az altaldnos kémia témakoreit
(atomszerkezeti ismeretek, kémiai kotések, anyagi halmazok, kémiai reakcidk,
elektrokémiai ismeretek) valamint a szervetlen kémia témakorébdl az V.-VIII. f6csoport
elemeinek és vegylleteinek vizsgalatat.

Képzési célok

A kémia tantargy tanitasa elképzelhetetlen kisérletek nélkil. Kémia tanarként kiemelt
feladatunk kell legyen, hogy a didkokban kialakitsuk és fenntartsuk az érdekl6dést a
kisérletezés irant, hogy megtanitsuk jé kérdések megfogalmazasara és valaszok
megkeresésére a didkjainkat. A természettudomanyos gondolkodas fejlesztésének az
alapja a logikus, kovetkezetes problémamegoldas gyakorlasa, amihez jé alapot biztosit,
tobb érzéket megmozgatva motival a kémiai kisérletek sorozata.

A csoportos kisérletek el0segitik a didkok egylttm(ikodési képességének a fejlodését,
kisérletezés kozben fejlodik a megfigyeld-, manualis képességuik.

Javaslat a laboratoriumi foglalkozas idobeosztasara

Idobeosztas Tanari Tanuloi Munkaforma Sziikséges
(90 perc) tevékenység tevékenység eszkozok

0-5 motivacio, feladat frontalis munkaflzet,
rahangolédas a | végrehajtasa tankdnyv
tanitasi orara

5-15 ismétlés, gondolkodas, frontalis tankoényyv,
elméleti figyelemfejlesztés munkafiizet
ismeretek
kiegészitése

15-20 balesetvédelmi | csoportok frontalis munkaflzet
oktatas, a kialakitasa
kisérlet(-ek)
eszkozeinek
kiosztasa

20-55 bemutato kisérletek csoportmunka munkafiizet
kisérlet, elvégzése vagy egyéni
segitségnyujtas munka

55-60 tapasztalatok gondolkodas, frontalis munkaflzet
megbeszélése osszefliggések

felismerése
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60-65 valaszok gondolkodas, frontalis, 6nallé | munkaflizet

egyeztetése, feleletek a munka
leirdsa kérdésekre

65-80 ravezeto kémiai feladatok | 6nallé6 munka, munkaflizet
kérdések megoldasa vagy | csoportmunka

tovabbi kisérletek
elvégzése

80-85 segitségnyujtas | eszkdzok csoportmunka
elmosasa,
rendbetétele
85-90 hazi feladat frontalis tankonyyv,
feladasa munkafiizet

* jelzi a nehezebb, tananyagot meghaladd, tanuldcsoporttél fliggéen elvégezhetd,
megoldhaté feladatokat.




Munka- és balesetvédelmi, tiizvédelmi oktatas

Laborrend

A szabdlyokat a labor els6 haszndlatakor mindenkinek meg kell ismernie, ezek
tudomasulvételét aldirdsaval kell igazolnia!

A szabdlyok megszegésébll szarmazd balesetekért az illetd személyt terheli a
felel6sség!

A labor hasznaldi kotelesek megérizni a labor rendjét, a berendezési targyak,
eszkdzOk, milszerek épségét! A gyakorlaton résztvevok az altaluk okozott, a szabalyok
be nem tartasabdl szarmazé anyagi karokért felel6sséget viselnek!

A laborba taskat, kabatot bevinni tilos!

A laborban enni, inni szigordan tilos!

Laboratériumi edényekbdl enni vagy inni szigoruan tilos!

A laboratoriumi vizcsapokbdl inni szigoruan tilos!

HosszU hajuak hajukat 6sszefogva dolgozhatnak csak a laborban.
Kisérletezni csak tanari engedéllyel, tanari feligyelet mellett szabad!

A laborban a véd6kopeny hasznalata minden esetben kotelez6. Ha a feladat indokolja,
a tovabbi védofelszerelések (védOszemiveg, gumikeszty(i) hasznalata is kotelezl.

Gumikesztyldben gazlang hasznalata tilos! Gazlang hasznalata esetén a gumikesztylit
le kell venni.

Az elOkészitett eszkozokhdéz és a munkaasztalon lévd csapokhoz csak a tanar
engedélyével szabad hozzanydulni!

A kisérlet megkezdése el6tt a tanulonak ellendriznie kell a kiadott feladatlap alapjan,
hogy a talcdjan minden eszkdz, anyag, vegyszer megtaldlhatdé. A kiadott eszkoz
sérilése, vagy hidnya esetén jelezzen a szaktanarnak vagy a laboransnak!

A kisérlet megkezdése el6tt figyelmesen el kell olvasni a kisérlet leirasat! A kiadott
eszkozoket és vegyszereket a leirt moédon szabad felhasznalni.

A vegyszeres (ivegekbdl csak a szlikséges mennyiséget szabad kivenni tiszta, szaraz
vegyszeres kanallal. A felesleges vegyszert nem szabad a vegyszeres (vegbe
visszatenni.

Szilard vegyszereket mindig vegyszeres kanallal kell adagolni!
Vegyszert a laborba bevinni és onnan elvinni szigoruan tilos!

Vegyszert megkodstolni szigortan tilos. Megszagolni csak oOvatosan az edény feletti
|égteret orrunk felé legyezgetve lehet!

Kémcsoveket 1/3 részénél tovabb ne toltsiik, melegités esetén a kémcsd szadjat
magunktol és tarsainktdl elfelé tartjuk.

A kisérleti munka elvégzése utan a kisérleti eszkdzoket és a munkaasztalt rendezetten
kell otthagyni. A lefolydéba szildard anyagot nem szabad kiénteni, mert dugulast
okozhat!

Munka- és balesetvédelem, tiizvédelem

Elektromos berendezéseket csak hibatlan, sériilésmentes allapotban szabad hasznalni!
Elektromos tilizet csak annak oltasara alkalmas t(izoltdé berendezéssel szabad oltani
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e Gazégobket begyujtani csak a szaktanar engedélyével lehet!

e Az ég0 gyufat, gyujtépalcat a szemetesbe dobni tilos!

e A gdzégot eldirdsnak megfeleléen hasznaljuk, barmilyen rendellenes m(ikédés gyanuja
esetén azonnal zarjuk el a cs6vezetéken |évo csapot, és széljunk a szaktanarnak vagy
a laboransnak!

e Aki nem tervezett tlizet észlel koteles szélni a tanarnak!

e A munkaasztalon, talcan keletkezett tiizet a lehetd legrovidebb id6n belil el kell oltani!

e Kisebb tlizek esetén a laboratériumban elhelyezett tlizolté pokréc vagy tlzoltd homok
hasznalata javasolt.

e A laboratérium bejaratanal tlzoltézuhany taldlhatd, melynek lelégé karjat meghuzva a
zuhany vizarama elindithaté.

e Nagyobb tlizek esetén kézi tlizolté készllék hasznalata szikséges

e TOmMény savak, lugok és az erélyes oxidaldszerek bérinkre, szemiinkbe jutva az
érintkez6 fellletet sulyosan felmarjak, égéshez hasonld sebeket okoznak. Ha bériinkre
sav kerll, szaraz ruhaval azonnal toroljik le, majd b6 vizzel mossuk le. Ha bériinkre
g kerll, azt szaraz ruhdval azonnal toroljuk le, b6 vizzel mossuk le. A szembe kerilt
savat illetve lugot azonnal bd vizzel mossuk ki. A sav- illetve ligmaras sulyossagatol
figgben forduljunk orvoshoz.

Veszélyességi szimbolumok

&

Tﬁzyeszélyes anyagok Oxidalé gazok Robbanéanyagok
(g?zok, ae'rc’)szolok, Oxidalo folyadékok Onreaktiv anyagok (A-B tipus)
folyadékok, szilard anyagok) ‘ Szerves peroxidok (A-B tipus)
Légzdszervi szenzibilizald Akut toxicitas Akut toxicitas
Csirasejt mutagenitas (1-3. kategoria) (4. kategoria)

Rakkelt6 hatas

Reprodukcios toxicités
Célszervi toxicitas,
egyszeri expozicio
Célszervi toxicitas, ! \'.ir,f
1smétlédd expozicid A
Aspiracids veszély

Fémekre korroziv hatasi anyagok  Veszélyes a vizi kornyezetre
Bormaras/Borirritacio
Stlyos szemkarosodas/Szemirritacio



01. Az anyagok oldddasa és az anyagi mindség kapcsolata

Az oldédas alapszabalya: hasonlé a hasonléban oldddik. Apolaris oldészerben apolaris
anyagok oldddnak, polarisban polaris vegyiiletek.

A joéd apolaris, molekularacsos anyag. Apolaris olddszerben kiilonb6z6 szinnel oldédik,
vizben csak gyengén.

Az oldatok kilénboz6 szinének az az oka, hogy a jédmolekuldkat az olddészer molekuldi
kilonb6z6 mddon és kilonb6z6 mértékben veszik koril. Ez a szolvatacid, mértéke a barna
szinl oldatokban a legnagyobb.

Az oxigéntartalmu olddszer dipolusmolekulai altal a jod kordl kialakitott szolvatburok (az
oxigénatomok nagy elektronvonzd képessége miatt) jobban deformadlja az apolaris
jédmolekulak elektronfelhéjét, mint az oxigént nem tartalmazé olddészerek molekulai, igy
azok masképpen Iépnek reakcidéba a lathato fénnyel.

1. Kisérlet: apolaris és polaris oldészerek, polaris és apolaris oldandé anyagok.

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e jod

o desztillalt viz

e kalium-dikromat
e toluol

kloroform

mUianyag talca
kémcsdallvany

6 kémcso

2 db vegyszeres kanal

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi kisérlet

A kisérlet menete
1. T6lts 2-2 kémcsébe vizet és toluolt (4-4 cm?-t)!
2. Tegyél az egyik vizes, illetve toluolos kémcsbbe par szemcse jodot! Razd Sket dssze!
3. Tegyél a masik vizes, illetve toluolos kémcsbbe kevés kalium-dikromatot! Razd Oket
ossze!
4. Tegyél a vizes jodos kémcs6be 4 cm? toluolt! Razd Gket 6ssze!
. Készits egy Uj, vizes jodos kémcsévet, majd tegyél bele 4 cm? kloroformot! Razd Sket
0ssze!

ul



A kisérlet tapasztalatai

a) Mit tapasztalsz a kisérlet 2. |épésében? Mi az oka? Rajzold le a kisérletet!

St

L

1.abra: jéd oldédasa?

b) Mit tapasztalsz a kisérlet 3. Iépésében? Rajzold le a kisérletet!

2. abra: dikromat vizben?
c) Mit tapasztalsz a kisérlet 4. |[épésében? Rajzold le a kisérletet!

d) Mit tapasztalsz a kisérlet 5. |épésében? Rajzold le a kisérletet!

Ellen6rzo kérdések

1. Mi a klilonbség az utolsd két kisérlet kdzott? Mi lehet a magyarazat?

! Forrds: http://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-3151/5/content/1283.ipg

2 Forras:http://szasz.ch.bme.hu/elemek/szervetlenlabor/index elemei/Elemek/krom06 elemei/CrO4,Cr207.ipg
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2. Valaszd ki, melyik kémcs6ben van a jod alkoholban, benzinben, illetve vizben
feloldva!

3. abra: jod oldédasa3
1o, ) et G F

3. Hogyan nézne ki az a kémcs6, amelybe el6szor dvatosan kloroformot, majd vizet,
majd benzint rétegezek, és utdna jédot szérok bele, majd vékony lvegbottal
megkeverem?

4. Mi torténik akkor, ha a kémcsovet felrazom?

2. Kisérlet: (3. emelt)

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e mlanyag talca o éter

e 2 darab kémcs6 e desztillalt viz

e kémcsdallvany e védOszemiiveg
e vegyszeres kanal e gumikesztyd

e jodkristaly ¢ hulladékgyjto
¢ benzin

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi kisérlet

A kisérlet menete
1. Két kémcs6 kozil az egyikbe rétegezz egymasra egy ujjnyi desztilldlt vizet és egy
ujjnyi benzint, a masikba szintén egy ujjnyi vizet és egy ujjnyi étert!
2. Razd 6ssze a kémcsovek tartalmat, és figyeld meg, mi térténik!
3. Tegyél mindkét kémcsObe kanalhegynyi jodkristalyt!

3 Forrds: https://www.mozaweb.hu/course/kemia 8/jpg big/k8 041 1.ipg
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4. Razd Ossze a kémcsovek tartalmat! Figyeld a valtozast!

5. Miutan mar nem tapasztalsz valtozast, 6ntsd 0ssze a két kémcsé tartalmat, razd 6ssze
az elegyet, és figyeld meg, mi torténik!

6. Magyarazd meg a latottakat! A kisérletek alapjan hasonlitsd 6ssze a viz slrliségét a
benzin és az éter slrliségével!

A kisérlet tapasztalatai

a) viz és benzin 6sszekeverése, majd jod hozzaadasa:

b) viz és éter

c) Osszedntve

d) Rendezd siiriiség szerint sorba a folyadékokat!

e) Magyarazd meg a latottakat!



02. Az oldédas kozbeni valtozasok

Az oldédas kozben medfigyelheté valtozasok kozll az energiavaltozasokat és a
slirliségvaltozasokat vizsgaljuk meg.

1. Kisérlet: endoterm oldddas, oldashé (1. emelt)

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

o desztilldlt viz e ammonium-nitrat
e jég e miianyag talca

e kalium-nitrat e (ivegbot

e 100 cm3-es f6z8pohar e tizedfokos hdmérd

e vegyszeres kanal
Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet

A kisérlet menete

. Tolts kb. 50 cm?® desztilldlt vizet egy f6z8poharba, és mérd meg a viz h6mérsékletét!
. Adj a vizhez 2 vegyszeres kanalnyi kalium-nitratot, és oldd fel a sét!

. Mérd meg folyamatosan az oldat hOmérsékletét!

. Jegyezd fel tapasztalataidat, és magyarazd meg a latottakat!

. Tapasztalataid alapjan készits energiadiagramot az oldédas energiaviszonyairol!

. Ird fel az oldédas ionegyenletét!

(=Y

Ul b~ WN

A kisérlet tapasztalatai

a) Jegyezd fel tapasztalataidat, és magyarazd meg a latottakat!

b) Tapasztalataid alapjan készits energiadiagramot az oldédas energiaviszonyairdl!

A tapasztalat: az oldat hémérséklete csdkken egy bizonyos értékig.

A

A
E(kJ/mol) . kilonalld ionok

En
__ hidrataltvionok

| Kkristalyrécs |

Az oldashoé megmutatja, hogy mekkora hé szabadul fel, vagy mennyi h6t vesz
fel a rendszer, ha 1 mol anyagot nagy mennyiségi olddszerben feloldunk. AcH =
E. + ZE;,
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E.:. ionok szétvalasztasahoz szikséges racsenergia (1 mol kristdlyos anyag
szabad, gazhalmazallapotu ionokra bontasahoz sziikséges energia)

V4

1. abra: oldédas kozbeni hémérséklet-valtozas*
o
T( C)

A

t(s) 1 2 3 4 5 6
T(°C)

v

t(s)

c) irja fel az oldédds ionegyenletét!

YLV (o] gT=Te ) VZ=T o] L= u O SRPURR
2. kisérlet: exoterm oldddas, oldash6(6. emelt)
Sziikséges eszk6zok és anyagok:

o desztillalt viz e véddszemiiveg

e NaCl e mi(ianyag talca

. KNOs e 3 db sorszamozott kémcsd
e NaOH e 3 db vegyszeres kanal

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutatd kisérlet, tanuldi kisérlet. A NaOH-al
ovatosan, gumikeszty(iben dolgozzunk!
A kisérlet menete

1. Harom kémcsé - ismeretlen sorrendben - a kodvetkez6 vegylleteket tartalmazza:
NaCl, NaOH, KNOs. Mindegyik kémcsOben azonos anyagmennyiségl vegyilet van.
2. Ontsdn kb. ugyanannyi (fél kémcsényi) desztillalt vizet mindegyik kémcs8be, kézben
figyelje meg, hogyan valtozik a kémcsd hémérséklete.
. Ismerjlik az oldashdket a NaCl: +4 kJ/mol, KNOs: +35 kJ/mol, NaOH: -42,3 kJ/mol.
4. Az adatok és tapasztalatok segitségével azonositsa, melyik kémcs6ben melyik
vegylulet van!

(6]

4 Forras: http://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-3151/5/content/4325.ipg
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A kisérlet tapasztalatai

Az oldadsh6k ismeretében megallapithatd, hogy a KNOs; oldodasa .......cceevruresnnns tehat a
KEMCSO  sreversssermrarsnnnnen oldds kozben, a NaCl oldédasa ..........cceeeee. , de sokkal
............. Mérték(l .....eerersen.. varhaté. A NaOH olddédasa ............. ezért a kémcso

(Elég nagy mérték( valtozasokat kézzel is érzékellnk.)

3. kisérlet: Az oldodas soran bekovetkezo suriiséqgvaltozas

1. T6lts 100-100cm? desztillalt vizet 6t 200 cm?>-es f6zEpoharba!

2. Tegyél bele 1, 2, 3, 4, 5 kanalnyi ammanium-nitratot!

3. Ontsd az oldatokat méréhengerbe!

4. Mérd meg az oldatok s(irliségét areométerrel! (Vagy a tomegét és a térfogatat, és

ezekbdl szamold ki a s(irliséget!)

2. abra: areométeres siiriiségmérés®

a) Készits tablazatot a mért adatokbdl! Abrazold a s(irliséget a feloldott kanalnyi
ammoénium-nitrat fliggvényében!

1 2 3 4 5

Slrliség

TC°0)

Oldott anyag?kanél)

b) Milyen kovetkeztetést tudsz levonni a kisérletbd6l?

S Forras: http://www.bs-wiki.de/mediawiki/index.php?title=Ar%C3%A4ometer

12


http://www.bs-wiki.de/mediawiki/index.php?title=Ar%C3%A4ometer

03. A gazok oldédasa (ammonia és hidrogén-klorid)

1. Kisérlet: Az ammodnia-szokokut(7. emelt)

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

oldalcsdéves gémblombik és hozzavalo e horzsaké

egyfuratos dugd o fenolftalein-oldat
szaraz gdmblombik e (vegkad
szemcseppentd e 50 cm?-es f6z8pohar
ammoniaoldat e talca

Bunsen-allvany e vegyszeres kanal
dio e kémcs6fogd
Bunsen-ég6

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet

A kisérlet menete

1.

2.

Tegyél oldalcsdves gdmblombikba kb. 20cm?® tdmény ammdéniaoldatot!

Tegyél bele 1 db horzsakovet, dugoézd le! Fogd be Bunsen-allvanybal!

. Melegitsd o6vatosan az oldatot Bunsen-égdvel, és a keletkezd gazt szajaval lefelé

forditott szaraz lombikba fogd fel! Addig melegitsd, amig a lombik szajanal szurds
szagot nem érzel!

. A cseppent6s dugdba szippants fel par csepp vizet!

. Zard le a lombikot a cseppentds dugdval, amelybe par csepp vizet felszippantottal!

. Toltsd félig az Gvegkadat csapvizzel, és cseppents bele par csepp fenolftalein-oldatot!
. A zart lombikba cseppentsd bele a vizet, majd jol razd ossze!

. A lombikot szajaval lefelé dugd be a kadba, és a viz alatt szedd le a cseppent6

III

~gumisapkajat
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A kisérlet tapasztalatai

Rajzold le a kisérletet!

ammoénia —— )

T et
=i ‘!d o 00 1)

ammoniaoldat

”w oz

1. 4bra: amménia elballitasa® 2. abra: ammoénia-szokokat’

a) Mit latsz a horzsakdves lombikban? Milyen a keletkez6 gaz szaga?

b) Mi torténik a lombikban a viz becseppentésekor? Torténik-e valami a cseppentd
gumisapkajaval?

c) Mi torténik a lombikban a sapka levételekor?

d) Milyen szin(i a lombikba behatol6 viz? Miért?

e) Ird fel a lejatszodé folyamatok egyenleteit!

6 Forras: http://www.mozaweb.hu/images/spacer.gif
7 Forras: http://www.mozaweb.hu/mblite/MS-2612/11/extra/182.jpg
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f) A hétkéznapi életben hol fordul el6 ammania, hol éreztél ilyen szagot?

g) Az iparban mire hasznaljak az ammaniat?

2. Kisérlet: A s6sav-szokokut

Ha HCI-al végeznénk ugyanezt a kisérletet, akkor

A vizes oldatok kémhatasat a fenolftaleinen kiviil mas indikatorokkal és ki lehet mutatni,

mint példaul ...

Gyakorlé feladat®

Reléciojelekkel (<, =, >) valaszoljon!
a) 100 g vizben feloldodo
NaCl tomege
b) aluminium-szulfat vizes oldataban
a szulfationok szama
c) 1 dm? vizben old6dé
CO térfogata
d) 1 dm® tiszta vizben
az oxoniumionok szama
*e) az oldashd értéke
exoterm oldodas esetén
*f) a tomegtort értéke,
ha 90 g vizben oldunk 20 g sét
*g) exoterm oldoddsnal
a racsenergia abszolut értéke

OO 0O 000 0O

CaCO, tomege

az aluminiumionok szama

HCI térfogata

a hidroxidionok szama
endoterm oldodas esetén

ha 100 g oldat 20 g sét tartalmaz

a hidratacios energia abszolut értéke

8 Forras: http://www.mozaweb.hu/mblite.php?cmd=open&bid=MS-3152&page=55
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Kolloid

04. Kolloidok

rendszerben az anyagok mérete 1-500 nm kozott van. A kolloidok

megnevezés nem az anyag bizonyos fajtajat jelenti, hanem az allapotat.

A teljesség igénye nélkdl, pl.:
e gazban folyadék: kod, felhd, spray (aeroszolok)
o folyadékban gaz: habok
o folyadékban folyadék: emulzidk (tej, vaj, majonéz, arckrémek)
o folyadékban szilard: rostos gyimadlcslé
e szilardban folyadék: gélek (kocsonya, zselé, sajt)

Emulzidk: nem stabil rendszerek, egy id6 utan szétvalnak dsszetevdikre.
e tej: s4(Ca?"), cukor(laktdz), V|tam|nok zsir, feherJe(kazeln) —emulgealodszer

00T R vg:'t
e

0 0, J@o 9%0)
.an\“)‘) °UJ06 \,: G%

1. abra: tej mikroszképos képe®

e tejszin, tejfol: vizben zsir
e Vvaj: zsirban viz

*Az emulgealdszerek olyan molekuldak, amelyeknek egyik véglk viz-szereté (hidrofil),
masik pedig olajszeret6 (hidrofdb), csokkentik a fellleti feszliltséget a két nem elegyedd
anyag hatarfellletén. Ezek teszik lehetévé, hogy a viz és olaj egymasban finoman
szétoszoljon, ezzel egy homogén, stabil, sima emulziét Iétrehozzon.

Tudod-e?

,Az Okori gbrégbk mar hasznaltak a méhviasz emulgeald erejét kozmetikai
termékekben, és valdszinlileg a tojassargdja volt az els6 emulgealdszer, amit
valaha az “élelmiszergyartasban” is alkalmaztak a korai 19. szazadban.

A tojassargajardol meglehetésen révid ideig tarté stabilitasa miatt a termelbk a
szdjababbdl szarmazd lecitinre tértek at, ami az 1920-as évektdl kezdve fontos
élelmiszernek szamit.

Mara az emulgedld élelmiszeradalékok fontos szerepet jatszanak olyan
élelmiszerek gyartasanal, mint a tejszines martasok, margarin, majonéz, szamos
elérecsomagolt feldolgozott étel, édességek, valamint megannyi pékaru.

Csokoladé

Minden csokoladétermék 0,5% lecitint (E 322) vagy ammonium foszfatidot (E 442)
tartalmaz. Ezeket az emulgeadldkat a csokoladé helyes konzisztencidaja miatt
adagoljak, hogy tablaba vagy szeletbe énthessék 6ket.

° Forrds: http://www.mozaweb.hu/mblLite/MS-2616/15/content/139.ipg
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Margarin

Az emulgeadldk adjak a kivant stabilitast, szerkezetet valamint izt a margarinoknak,
hogy biztositsak a vizcseppek finom eloszlasat az olajfazisban. Széles kérben
elterjedtek a zsirsavak mono- és digliceridjei (E 471), valamint a lecitin (E 322)
hasznélata.*°

1. Kisérlet: emulzio készités

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

o desztillalt viz e kémcsovek
e olaj e kémcsGallvany

e szappanoldat
Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet

A kisérlet menete
1. Onts egy kémcs8be 10-10 cm? desztilllt vizet és olajat!
2. Razd 6ssze a keveréket!
3. Adj 2 cm’ szappanoldatot a keverékhez és razd dssze!
4. Néhany percnyi varakozas utan figyeld meg a valtozast!

. abra:

. olaj+viz

. olaj+viz +szappan
. kis idé malval

WINEN

A kisérlet tapasztalatai
a) Mit tapasztalsz a viz és az olaj elegyitése soran?

d) Varakozas utdn mi valtozik? Miért?

OForras: http://www.eufic.org/article/hu/elelmiszerbiztonsag-es-minoseg/elelmiszer-adalekok/artid/tokeletes-
keverek-emulgealok-elvezhetove-teszik-eteleinket/
11 Forras: http://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2620/12/content/1858.ipg
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2. Kisérlet: Tyndall-jelenség (fényszorodas kolloid méretii részecskéken)

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e desztillalt viz e f6zOpohar
e keményitd e (ivegbot

e er0s fényl, pontszerd fényforras

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi kisérlet
A kisérlet menete
1. 50 cm?® desztillalt vizben oldj fel egy vegyszereskanalnyi keményitét!
2. Htsd le a keveréket!
3. Sotét hattér mellett vildgitsd meg a poharat!
4. Oldalrdl figyeld a jelenséget!

12

3. abra: Tyndall-jelenség keményitéoldatban

A kisérlet tapasztalatai
a) Mit tapasztalsz megvilagitas kézben?

b) Mi lehet az oka ennek a jelenségnek?

3. Kisérlet: majonéz készités—HAZI FELADAT

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e 1 db tojassargaja e 400 ml-es tal
e 1 kis csipet sé e habver6
e 1 pupozott tedskanal mustar e tedskanal

e 125 ml étolaj
e 14 teaskanal citromlé

A készités menete
1. A tojas sargakhoz egy habverdvel keverjik hozza a sét, és a mustart.

2. Vékony sugarban, folyamatos keverés mellett keverjik hozza az olajat is.
3. Ha felvette az olajat, izlés szerint kevés citromlével izesitsik.

'2 Forrés: http://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2616/15/content/138.jpg
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05. Tultelitett oldat-kristalyositas

A feloldott anyag és a olddszer aranyatél fliggbéen az oldatok lehetnek telitetlenek,
telitettek illetve tultelitettek.
A telitett oldat adott hOmérsékleten mar nem tud tébb oldandé anyagot feloldani.

Az oldhatésag megmutatja egy adott olddszer és oldanddé anyag esetében, hogy adott
homérsékleten mennyi anyag olddédik 100 gramm olddszerben.

Melegen telitett oldat lehdlve taltelitetté valik és elindul a kristalykivalas.
A kristalyok mérete fligg a kivalas sebességétdl (hOmérséklettdl) és a jelenlevé gbécok (por,
kristalydarabkak) is befolyasoljdk a nagysagot.

1. Kisérlet: réz-szulfat kristalyositasa

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

réz-szulfat-kristaly e azbesztes dréthald
desztillalt viz e vasharomlab
mérdhenger e Bunsen-égd
Bunsen-allvany e gyufa

Uvegtolcsér e cCérna

szlrOkarika e talca

szUrdpapir e vegyszeres kanal
2 db 400cm?-es f8z8pohar e gyurma

mérleg

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi kisérlet

A kisérlet menete

1.

6.

Nagy féz8poharba tegyél 200 cm?® desztilldlt vizet és 100 g réz-szulfat-kristalyt!
Kevergesd!

.Tedd a f6z6poharat vasharomldbon I|év6 azbesztes dréthaléra, és melegitsd

kevergetés kozben!

. Melegités kézben fogj be szlir6karikat Bunsen-allvanyba, tegyél bele Givegtolcsért, és

készits redos szlrot!

. Amikor a kristalyok feloldédtak, dntsd bele a forrd oldatot a szlrdbe! A szlrletet egy

masik nagy féz6poharba gy(jtsd!

. Hurkapalca kozepére koss cérnaszalon 16g6é gyurmagolyot ugy, hogy el6zdleg néhany

kristalyt beleszurtal és a f6z6pohar kdzepéig légjon az oldatba!
Tedd félre, razkdodasmentes helyre! Mit tapasztalsz a nap végén?

A kisérlet tapasztalatai

a)Mi torténik a réz-szulfat vizbe tevésekor?
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b) Melegitéskor mit figyelsz meg?

c) A kisérlet befejezése utan 1-2 éraval vizsgald meg a szlirletet! Mit tapasztalsz?

d) Hogyan lehetne az oldatbdl tovabbi réz-szulfatot kinyerni?

e) Hasonlitsd 6ssze a kisérletet eredményét az elvarttal!

1. abra: réz-szulfat atkristalyositasat3

f) Miért lehet igy atkristalyositani ezeket a sokat?

Tudod-e?

A kOsé kialakuldasa a tengerek ellaposodd partjain kialakuld lagunak vildagahoz
kétheté. Meleg, szaraz éghajlaton, egy tengerrdl leflizédétt lagunaban vizutanpdtlas
hijan elparolog a tengerviz. A vizben oldott allapotban 1évé anyagok pedig kivalnak a
laguna fenekén: gipsz, k6sd, kalisd6 és végll agyag rakddik le. A vizutanpotlas
megnyilédséval és (jbdli zarédaséval tobbszor is ismétiédhet a folyamat. Igy johetnek
létre akar tobb 10 m vastag sotelepek is.

A folyamat mesterségesen is eldidézhet6: a tengerparti séleparlé Gizemek hasonlé mddon
nyernek kereskedelmi mennyiségben sét.

Készitslink tengervizet, és modellezziink egy séleparlo lizemet!

2. Kisérlet: so kristalyositasa

13 Forrds: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2608/11/content/3034.jpg
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Sziikséges eszk6zok és anyagok:

desztillalt viz e azbesztes dréthald
tengeri sé e vasharomlab
f6z6pohar e Bunsen-égé
mérleg e gyufa

e vegyszeres kanal
e mérdhenger

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet

A kisérlet menete

1.

AUl b~ WN

Készitsliink tengervizet! Tobb tanuldopar egyitt tegyen 1 | desztilldlt vizbe 35 g soét! (A
tengerviz atlagos soétartalma 35%o (ezrelék). Ha meg szeretnéd kostolni, akkor
ivopoharba csapvizzel készits egy adagot! A parok osszak el a kész tengervizet
egymas kozott!

. Kezdd el melegiteni a tengervizet, és vard meg, mig a viz elforr!

. Figyeld meg, mi torténik a vizzel és a séval!

. A viz elforrasa utan tolts ismét a f6zOpoharba tengervizet! Ezt is forrald el!

. Ismételd meg a 4. pontot néhanyszor!

. Elvégezheted a kisérletet a legsdésabb tenger, a Voros-tenger soétartalmaval (41%o),

vagy akar a Holt-tenger tobb mint 33%-0s (!) sétartalmaval is. Kiilon elkészitve itt is
érdemes egy kostold. A legkevésbé sbs vize a Finn-0bdlnek van (1%o). Sikertl-e
ebben az esetben is a kisérlet?
(Megjegyzés: a Holt-tenger sotartalmanak modellezésénél annyi sét oldj fel a vizben,
amennyit csak tudsz! Figyeld meg, mennyi sot sikeriilt feloldani! Kijén-e a 30%
feletti érték?)

: 2
7 R N
. | ’“ l‘ﬁf 2. abra: Holt- tenger!*

A kisérlet tapasztalatai
a) Milyen kilénbségeket tapasztalsz az egyes tengereknél a kisérlet soran?

b) Mennyi sét tudtal feloldani a vizben?

14 Forrds: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-3151/5/extra/521.ijpg
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c) Mi tortént a viz elforraldsa utan?

d) Mit tapasztaltdl a tengerviz U(jratoltésekor? Vajon hogyan valtozott meg a viz
sotartalma?

e) A kisérlet befejeztével ird le megfigyeléseidet!

Ellenorzo6 kérdések
1. Miért nem alkalmas a tengerviz szomjunk oltasara?

N

. Milyen okokra vezethetOk vissza a tengerek kozotti sétartalom-kiildonbségek?

w

. Hogyan alakulnak ki a lagunak?

4. Nézz utana az interneten, hogy mi az a szalina!

U1

Hogyan jatszodik le ez a folyamat a természetben?

6. Miért csak szaraz, meleg éghajlaton jatszédhat le a folyamat?

N

. Gylijts az atlasz, illetve az internet segitségével k6zép-eurdpai séleldhelyeket!

22



06. Reakciosebesség

A kémiai reakciok sebessége fiigg:
e areagal6é anyagok mindségétol
e koncentracidjatol
e apritottsagatol
e a hdmérséklettol
e a katalizatortol

A hasznos (tkdzések szamat befolydsolja ezek KOzUl @ ......ocovvvvveeveveeieieceeeeeeee és a
.............................. , ezért legkdnnyebben ezen  tényez6knek a valtoztatdsaval tudjuk
befolydsolni a reakcidsebességet.

A €S @ e allapotban gyorsabb a reakcio, ... fazisban
nehezebben jatszédnak le a kémiai valtozasok.

1. Kisérlet: reakcié légnemii fizisban (amménia és hidrogén-klorid) °
Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e koncentralt ammonia-oldat e 2 db lveglap
e koncentralt sésavoldat e 2 db gazfelfogd henger

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet

A kisérlet menete
1. Az egyik gazfelfogd hengert 1-2 cm® ammonia-oldattal, a madsikat sdsavoldattal
atoblitjik, majd a hengereket liveglappal lefedjlk.
2. A sOsavat tartalmazd hengert nyilasaval lefelé forditva az ammoniaval  toltott
hengerre helyezziik.
3. Az Uiveglapokat eltavolitjuk, a hengereket szorosan egymashoz illesztjik.
4. Figyeljik meg a valtozast és jellemezziik sebesség szempontjabdl!

A kisérlet tapasztalatai

a) Mit észlelliink az lveglapok eltavolitdsakor? Mi keletkezik?

5 Eorras: Rézsahegyi Marta - Wajand Judit: Latvanyos kémiai kisérletek, Mozaik Oktatdsi Kiadd - Szeged,1999
(3.2. b)
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€SS 1 Abra: NH; és HCI reakci6ja®

b) Milyen reakcio jatszodik le?

2.

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e Olom-acetat e kémcso
e kalium-jodid e desztillalt viz

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet

A kisérlet menete
1. Keverjlnk ¢ssze szilard dlom-acetatot és kalium-jodidot!
2. Cseppentsiik meg a keveréket néhany csepp desztillalt vizzel!
3. Figyeljik meg a valtozast és jellemezziik sebesség szempontjabol!
A kisérlet tapasztalatai
a) Szilard fazisban elindul-e a reakcid?

b) A desztillalt viz hatasara milyen valtozas megy végbe?

c) Mi a kémiai magyarazata a megfigyelt jelenségnek?

18 Forras: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2612/11/content/1897.jpg
7 Forras: Rézsahegyi Marta - Wajand Judit: Latvanyos kémiai kisérletek, Mozaik Oktatdsi Kiadd - Szeged,1999
(3.1. b)
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d) Milyen kémiai reakcié jatszddik le?

2. abra: 6lom-jodid*®

e) Hasonlitsd 6ssze a két reakciot reakcidosebesség szempontjabol!

Gyakorlé feladatok®® (egy j6 vélasz van)

1. Egy kémiai reakci6 endoterm, ha
A) akiindulasi anyagok energidja nagyobb, mint a keletkez6 anyagoké;
B) akornyezetét felmelegiti;
C) csokkenti a kornyezet homérsékletét;
D) a folyamat magasabb homérsékleten nem jatszodik le;
E) areakciohd negativ elGjeld.

2. A reakciosebesség
A) annal nagyobb, minél nagyobb az aktivalasi energia;
B) fiiggetlen a reagal6 anyagok minGségétdl;
C) nem fiigg a h6mérséklettdl;
D) fiigg a reagalo anyagok koncentraciéjatol;
E) egyenl6 a koncentraciovaltozassal.

3. Melyik 4llitas HIBAS? Minden reakci6 sebessége
A) fiigg a kiinduldsi anyagok koncentracidjatol;
B) fiigg a reagalo anyagok minGségétdl;
C) egyenesen aranyos a reagdlo anyagok megfelelé hatvanyon vett koncentraciojaval;
D) egyensilyi allapotban nulla;
E) a hémérséklet emelésével nd.

4. Az alabbi allitasok koziil melyik HIBAS?
A) A reakciosebesség nd, ha a kiindulasi anyagok koncentraciojat noveljiik.
B) A reakciosebesség csokken, ha a h6mérsékletet csokkentjiik.
C) A reakciosebesség né, ha megfelel6 katalizatort alkalmazunk.

D) Exoterm reakciok esetében akkor n6 a reakciosebesség, ha a homérsékletet csokkentjiik.
E) Endoterm reakciok sebessége a homérséklet novelésével né.

18 Forras: http://szasz.ch.bme.hu/elemek/szervetlenlabor/index elemei/Elemek/olom.htm
19 Forras. http://www.mozaweb.hu/mblite.php?cmd=0open&bid=MS-31528&page=61
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07. A reakciosebesség és befolyasolasa

1. Kisérlet: A reakciosebesség homérsékletfiiggése

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e brémos viz e 2db 100 cm?-es f6z8pohar
e desztillalt viz e kémcsovek
e hangyasav-oldat e kémcsballvany

e stopperora
Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi csoportos kisérlet
A kisérlet menete
1. Tolts két 100 cm3-es f6z8poharba 20 cm?® bromos vizet, illetve 20 cm?® desztillalt vizet!
2. Az egyik fézOpoharat melegitsd fel 60 °C-ra!
3. Mérj ki két kémcsébe 10-10 cm?® hangyasav-oldatot!
4. A két kémcs6 tartalmat egyszerre 6ntsd a két f6z6poharba!
5. Mérd az elszintelenedés idejét!

A kisérlet tapasztalatai

a) Mit tapasztalsz?

b) A mérési adatok:

c) Magyarazd meg a fenti folyamatokat!
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2. Kisérlet: A reakciosebesség koncentraciofiiggése

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e brémos viz e 4db 100 cm*-es f6z8pohar
e desztilldlt viz e kémcstvek
e hangyasav-oldat e kémcsé6allvany

e stopperdra
Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi csoportos kisérlet

A kisérlet menete

1. T6élts négy 100 cm?3-es féz8poharba 20 cm?® brémos vizet, illetve 20 cm?® desztillalt
vizet!

2. Mérj ki hdrom kémcsébe 4 cm?, 8 cm?, illetve 12 cm® hangyasavoldatot!

3. Ontsd egyszerre a harom oldatot a harom f6z8poharbal!A negyedik f6z8pohar az
osszehasonlitashoz kell.

4. Keverd meg az oldatokat!

5. Mérd az elszintelenedés idejét!

A kisérlet tapasztalatai

a) Mit tapasztalsz?

b) Mérési adatok

... 1. abra: bromos viz
elszintelenedése?®

c) Magyarazd meg a fenti folyamatokat!

d) Rendezd az egyenletet!
HCOOH + Bn, = . HBr + CO,

20 Forras: https://www.mozaweb.hu/mblLite/MS-3151/5/extra/766.ipg
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3. Kisérlet: Katalizator hatasa a reakciosebességre

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e 3%-0s hidrogén-peroxid-oldat e vegyszerkanal

e barnakdpor e 4 db 100cm?’-es Erlenmeyer-lombik
e kockacukor e gyujtépalca

e cigarettahamu e Csipesz

o éleszto e porcelantalka

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi csoportos kisérlet
A kisérlet menete

a) Mangan-dioxid hatasa a hidrogén-peroxid bomlasara (8. emelt)
1. Tegyél két 100 cm>-es Erlenmeyer- lombikba 3%-0s hidrogén-peroxid-oldatbdl 20-20
cm3-t!
2. Az egyikbe tarts parazslé gyujtopalcat!
3. A masikba tegyél késhegynyi barnakdport (MnO,)!
4. Ebbe is tarts parazslé gyujtopalcat! Ezt a I1épést tobbszor is megismételheted.

b) *kisérlet: Hidrogén-peroxid bomlasa éleszto hatasara
1. Tegyél két 100 cm’-es Erlenmeyer-lombikba 3%-0s hidrogén-peroxid-oldatbdl
20-20 cm3-t!
2. Tegyél az egyikbe kevés élesztot!
3. Tarts pardazslé gyujtopalcat a lombikokba!

c) kisérlet: Kockacukor égése
1. Prébalj Bunsen-ég6 langjanal meggyujtani egy kockacukrot!
2. Forgasd meg a cukrot cigarettahamuban vagy tealevélben, majd Ujra probald
meggyujtani!

A kisérlet tapasztalatai
a) kisérlet
Mi torténik az els6 lombikban?

Mi torténik a masodik lombikban a barnaképor beszérasakor?

Mi torténik a gyujtépalcaval?
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Magyarazd meg a jelenséget!

. 2. dbra: H,0, bomlasa?!
Rendezd az egyenletet!

....... HzOz = e Hzo + 02
b) kisérlet

Mi torténik az éleszt6t tartalmazod lombikban?

c) kisérlet
Mi torténik a kockacukorral?

Mi torténik a kockacukorral masodszor?

3. abra: cukor égése tealevél segitségével 4. abra: cukor égése hamu segitségével®®

2! Forras: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-3151/5/content/4164.jpg
22 Forras: http://kation.elte.hu/idiproject/kitchen/cukorigen.htm
23 Forras: https://www.mozaweb.hu/mblLite/MS-2612/11/extra/190.ipg
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08. A kémiai reakciék energiaviszonyai

A kémiai reakcidk egy része onként végbemegy, mert az (itk6z6 részecskék elegendd
energiaval rendelkeznek az atalakulashoz.
A to6bbi reakcidonak aktivalasi energiara van sziiksége ahhoz, hogy létrej6jjon az aktivalt
komplexum és elinduljon a reakcid.

e Az aktivalt komplexum...

e Aktivalasi energia...
e A reakcidk energiamérlegét tekintve beszélhetink ..cievevesesens €S  irrrsrsrsrarares
folyamatokrol.

A reakcioh6 megadja...

1. Kisérlet: cink és kénpor reakcioja

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e cinkpor e vasharomlab
e kénpor e agyagos drothald
e vegyszerkanal e Bunsen-égd

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet
Fllke alatt dolgozzunk!!!
A kisérlet menete
1. Keverjlnk 6ssze kb. 4 g finom cinkport és 1,5 g kénport!
2. A keveréket halmozzuk fel a vasharomlabra helyezett agyagos dréthalora!
3. Bunsen-ég6 langjaval melegitstik alulrél a dréthalot!

A kisérlet tapasztalatai
a) Mit észleliink?

1. dbra: cink és kén reakci()ja24

%t Forras: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2612/11/extra/200.ijpg
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b) Reakcidegyenlet: ..........ccoovveeeeevceeieiens

c) Energia-valtozas szempontjabdl milyen reakcié jatszédik le?

2. Kisérlet: barium-hidroxid és ammadénium-nitrat reakciéja®’

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e barium-hidroxid e 250 cm3-es Erlenmeyer-lombik
e ammonium-nitrat (vagy NH4Cl) e dugd

o Viz e mérleg

e hOmérd e 20x20x2 cm-es falap

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet

A kisérlet menete
1. A szaraz lombikba szorjunk 24 g kristalyos kristalyos Ba(OH),*8H,0-ot és 13 g

NH4NOs-at (vagy 8 g NH,Cl-ot)!

. Zarjuk le az edényt gumidugodval!

. Gyors, erélyes razassal inditsuk el a két szilard anyag reakciojat!

. Helyezziink h6mérdét a keverékbe!

. A falap kozepére cseppentsiink 5-10 csepp hideg vizet, majd helyezziik a lombikot
talpa kozepével a técsara!

6. 2-3 perc mulva figyeljik meg a valtozasokat!

u b WN

A kisérlet tapasztalatai
a) Mit észleliink?

b) Mit figyelhetlink meg az edény falan?

c) Mit jelez a hOmérd!

d) Mi tortént a lombik alatti falappal?

e) Tegylnk kb. fél kilé sulyt a falapra. Fel tudjuk-e emelni a falapot a lombikot
fogva?

% Forras: Rozsahegyi Marta - Wajand Judit: Latvanyos kémiai kisérletek, Mozaik Oktatasi Kiadé - Szeged,1999
(3.4.)
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2. abra: szilard fazisa endoterm reakci6?2®
f) Milyen kémiai atalakulds ment végbe?

g) Milyen tipusu reakcid jatszédott le részecskeatmenet szempontjabdl?

h) Milyen tipusu reakcio jatszédott le energiavaltozas szempontjabdl?

Gyakorlo feladatok

1. Szamitsd ki a kén-hidrogén égésének reakciohojét a kovetkez6 adatok

felhasznalasaval! A(H(H,S, g)= -20,1 kJ/mol; A(H(SO,, g) = -297,1 kJ/mol;
AH(H,0, f) = -285,8 kJ//mol

2. A szintézisgazt a kovetkezo reakcioval allitjak el6:C(s;) + H,0(g) — CO(gy + Hy(g)
Szamitsd ki a folyamat reakciohojét a kovetkez6 adatok felhasznalasaval:
2 CO(g) + Oz(g) — 2 COz(g) AH = -566 kJ//moI
AH(CO,, g) = -394 k3//mol; AkH(H,0, g) = -242 k3//mol

26 Forras:http://www.uni-

miskolc.hu/home/web/wwwkoh/www/hun/kemiai int/images/Kutatok ejszakaja latvanyos kiserletek 2009.ppt
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09. Csapadék-és komplexképzodés

Csapadék: vizben rosszul old6dd, az adott rendszerben gyakorlatilag oldhatatlan anyagok,
ionvegyuletek.

A klasszikus mindségi analitika azon alapul, hogy a kilénb6z6 ionok az egyes reagensekkel
- az oldat pH-jatél fliggden - kilonb6zd szinl és oldhatdésagl csapadékot képeznek.
Jellegzetes szinlikkel, formajukkal beazonosithatéva teszik az ionokat.

Komplex vegyiiletek: olyan vegylletek, ionok, amelyekben dativ kotéssel ligandumok

kapcsolddnak a kézponti atomhoz, ionhoz.
Komplexképz6édéssel gyakran feloldhatok a csapadékok.

1. kisérlet: Halogenid csapadékok

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e kalium-klorid-oldat (0,5 mol/dm?) o kémcsdallvany

e kalium-bromid-oldat (0,5 mol/dm?) e 3 db sorszamozott kémcs6 az
e kalium-jodid-oldat (0,5 mol/dm?) ismeretlenekkel

e ezlst-nitrat-oldat (0,1 mol/dm?) e védbszemiiveg

e mdanyag talca e gumikeszty(

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi csoportos kisérlet

A kisérlet menete
1. Hdrom kémcsbben a kovetkez6 oldatokat taldlod valamilyen sorrendben: kalium-
klorid, kalium-bromid és kalium-jodid.
2. Ezlst-nitrat-oldat segitségével hatdrozd meg, hogy melyik kémcsé melyik vegyiilet
oldatat tartalmazza!
. Ismertesd a tapasztalatokat, indokold a valtozasokat!
4. Ird le a folyamatok reakciéegyenleteit!

[6V)

A kisérlet tapasztalatai
a) Mit tapasztalsz?

b) A kivald anyagok szine alapjan azonositsd az oldatokat!

c) ird fel a reakcidk egyenleteit!
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2. *Kisérlet: Cu(OH), csapadék és komplex (19. emelt)

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e réz(II)-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?) e mdanyag talca
e ammodniaoldat (2 mol/dm?) e kémcsdallvany
e desztillalt viz e 2 db Ures kémcs6

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi csoportos kisérlet

A kisérlet menete

. Ontsén kémcsébe egy ujjnyi réz(11)-szulfat-oldatot.

. Cseppenként adagoljon hozza kb. kétszeres térfogati ammadniaoldatot.

. Figyelje meg a kdzben bekovetkez6 valtozasokat!

. Ontsdn egy ires kémcsébe félujjnyi ammodniaoldatot, majd cseppenként adagoljon
hozza haromujjnyi térfogatu réz(1I)-szulfat-oldatot.

. Figyelje meg a kdézben bekdvetkez6 valtozasokat!

. Ertelmezze a kisérletek tapasztalatait, magyarazza az eltéréseket!

AR WNBR

a U

A reakcidegyenlet:

v
és oldata: 2. abra: komplex?® © ®

3. abra: komlexképzédés?®
b) A masodik kémcs6énél forditva adagoljuk a reagenseket, ezért....

?" Forras: http://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2616U/2/extra/4749.ipg
%8 Forras: http://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2616U/2/extra/4750.ipg
®Forras: http://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-3151/5/content/1136.ipg
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Gyakorlé feladatok>°

Egészitse ki az alabbi hianyos reakcidegyenleteket, majd rendezze Gket! A megadott képletek

helyesek, azokon ne valtoztasson!

A) CaCOgy(sz) = CaO(sz) + ......... :

B) HNOz(aq) + ......... = NaNO;(aq) + H,O(f);

C) BaCl,(aq) + Na,SO,(aq) = .........
“D) Cu(OH),(sz) + NH;(g) = [Cu(NH3)4]2+(aq) -
E) Fe,O5(sz) + CO(g) = ......... + ...

1) — + O,(g) = MgO(sz).

+ NaCl(aq);

A fenti reakciok bettjelét irja a tablazatba, illetve valaszoljon az alabbi kérdésekre!

1. Redoxireakcio:

2. A reakcioban a redukalodszer:

3. Sav-bazis reakcio:

4. A reakcioban a bazis:

5. Csapadékképzdidéssel jaro reakcio:

6. A képz6dé csapadék neve:

7. Komplexképzddéssel jaro reakcio: *8. A folyamat soran megfigyelheté szinvaltozas:
9. Gazfejlédéssel jaré reakcio: 10. A fejléds gaz levegShoz viszonyitott strdsége:
11. Egyesiilés: 12. A termék racstipusa:

13. Bomlas: 14. Standardallapotban a reagens kristalyracsaban

miukods kotéerdk:

3% Forras: http://www.mozaweb.hu/mblite.php?cmd=0open&bid=MS-3152&page=69
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10. Sav-bazis reakciok, titralas

Titralas soran egy ismeretlen koncentraciéju sav vagy
ligoldatbol  meghatarozott  higitdsi  torzsoldatot
készitliink, bel6le pipettaval adott térfogatot kimérink a
mérbélombikba és jol megvalasztott indikatort teszlink
hozzd. A birettdba pontosan ismert koncentracioju
mérooldatot toltink és elkezdjik a titralast, a
ko6zombdositési folyamatot. Akkor hagyjuk abba a
mérboldat csepegtetését a torzsoldathoz, amikor
szinvaltozast érzékelliink. A mérdoldat térfogatanak és
koncentracidéjanak ismeretében meghatarozhatjuk az
ismeretlen oldatunk &sszetételét.  IEERGTRE plpecizis —

Laboreszk6zok: 1. abra: titralas3t
1. Pipetta hasznalatakor mire kell nagyon figyelni?

I

="Tt=%

2. abra: pipetta?’2
2. Biiretta hasznalata kézben mire kell figyelni?

ST, 1. Y TR AT NI |

3. abra: biiretta33

31 Forras: http://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/kemia/szervetlen-kemia/kozombosites-

titralas/titralas

32 Forrds: http://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/fizika/fizika-7-evfolyam/a-legnyomas/a-
legnyomason-alapulo-eszkozok
33 Forras: http://www.kelettanert.hu/vakbarat/?m=termek&id=1168&alid=598&p=4
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1. kisérlet: Titralas gyakorlasa kezdéknek

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e desztilldlt viz e Erlenmeyer-lombik
e sosav (0,1 mol/dm?) e Dpipetta
e natrium- hidroxid-oldat (0,1 mol/dm?) e Bunsen-allvany
o fenolftalein e did
e kémcs6fogd
e bdlretta

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet

A kisérlet menete

1. Tegyél egy Erlenmeyer-lombikba 20-30 cm? desztillalt vizet!

2. Cseppents 2 csepp fenolftaleint a lombikba!

3. Pipettaval csepegtess bele 10 cm® 0,1 mol/dm? sdsavat!

4. Tolts jelig 0,1 mol/dm>-es nétrium-hidroxid-oldattal Bunsen-allvdnyba befogott

blrettat!

5. Majd csepegtess annyi 0,1 mol/dm?3-es natrium-hidroxidot biirettdbdl, amennyitél az
oldat ligos kémhatasu lesz!

6. Ezt ismételd meg 2-szer! Jegyezd fel, hdny cm?® natrium-hidroxidtdl valt szint az oldat!

A kisérlet tapasztalatai
Jegyezd fel, hany cm?® natrium-hidroxidtél valt szint az oldat! ird fel a reakcid
egyenletét!
V; = V=

2. *kisérlet: Sav-bazis reakcio, semlegesités

Sziikséges eszk6zok és anyagok:
e ismeretlen koncentraciéju sésav vagy desztillalt viz
kénsavoldat e pipetta
o fenolftaleinnel szinezett natrium- hidroxid- 2 db 10 cm?-es méréhenger
oldat (0,1 mol/dm?) e 2 db iires f6z8pohar
o fenolftalein

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet

A kisérlet menete
1.A tdlcdn 1évé (lvegben 100 cm?, fenolftaleinnel megszinezett, 0,1 mol/dm?
koncentraciéju natrium-hidroxid-oldat van.
2. Egy masik Givegben sésavat vagy kénsavoldatot kaptal, amelyrél annyit tudunk, hogy
koncentracidja vagy 1 mol/dm?, vagy 0,1 mol/dm?, vagy 0,01 mol/dm?.
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3. A tdlcan lév6 eszkozok segitségével minél egyszer(ibben dontsd el, hogy mi a kiadott
sosav vagy kénsavoldat koncentracidja!
4. Ertelmezd a megoldasod menetét!

A kisérlet tapasztalatai
a) Ird fel a lehetséges reakcidk egyenleteit!

b) Ismertesd a gondolatmenetedet!

A sdsav esetén 1 modlosbdl ....... 0,1 modlosbdl ....... , 0,001 mdlosbdl ............ semlegesiti
a 100 cm®NaOH-oldatot.
A kénsav esetén 1 molosbol ......... , 0,1 mblosbdl .......... 0,001 molosbol ..........

semlegesiti a 100 cm*NaOH-oldatot.

Kimérek az eredeti NaOH-oldatbdl 10 cm?3-t, ezt k6z&mbdsiti:
koncentraci6 1 mol/dm? 0,1 mol/dm? 0,01mol/dm?
HCI térfogat
H,S0, térfogat

3. kisérlet: Sav-bazis reakciok térfogatos elemzése

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e desztilldlt viz e 10 cm?-es pipetta

e natrium- hidroxid-oldat (0,1 mol/dm?) e Bunsen-dllvany

e bilretta o did

o fenolftalein indikator e kémcs6fogd

e soOsav (10 tdmegszazalékos) e 2db 10 cm*-es méréhenger
e 3 db 150 cm*-es Erlenmeyer-lombik e 2db 100 cm3-es f6z6pohar

e cseppentd
Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi kisérlet

A kisérlet menete
1. A talcan taldlhaté 10 témegszazalékos sdsav slir(isége 1,048g/cm?3. Mérj ki belble 10
cm?>-t, és juttasd 100 cm>-es mérélombikba!
2. Toltsd jelig a mérdlombikot desztilldlt vizzel! Amikor mar kb. félig van, dévatosan
homogenizald az oldatot! Tedd félre a térzsoldatot!
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8.

. Vegyél el6 egy Bunsen-allvanyt! Rogzits ra did, és kémcsdéfogd segitségével blrettat!

- s s

. Pipettdzz ki 10 cm?’-t az el6z8 tdrzsoldatbdl, és ereszd bele egy 150cm3-es

Erlenmeyer-lombikbal!

. Az oldathoz adj kb. 10 cm?® desztilllt vizet és hdrom csepp fenolftalein indikatort!
. Lassan csepegtess a birettabol natrium-hidroxid-oldatot a lombikba! Figyeld a szin

valtozasat! Jegyezd fel, mekkora térfogatnal valtozik meg a szin!
Ismételd meg a kisérletet még kétszer!

A kisérlet tapasztalatai

a) Mire kell figyelned a biretta feltdltésekor?

b) Hogyan valtozik az oldat szine az Erlenmeyer-lombikban?

c) Mekkora volt a harom mérés fogyasa?
V= V= V3=
Szamold ki a fogyasok atlagat!

Indikator
Thymolblau
Methylorange
Bromkresolgriin
Methylrot
Lackmus
Bromthymolblau
Phenolphtalein
Thymolphthalein
Alizaringelb R

4. abra: indikatorok>*

% Forras:http://hu.wikipedia.org/wiki/F%C3%A1jl: S%C3%A4uren_und Laugen -
Farbspektrum verschiedener Indikatoren.png
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11. SOk hidrolizise

A savakrol és a bazisokrol altalaban

Erés savaknal:

I
K,>1 % (pl. H,SO,, HCI, HNO,),

kozéperds savaknal:
mol

14 5>K> 10—5 (pl HgPO,),

gyenge savaknal:

mol
105 = 4 > K (bl HoCOg, HyS, HCN).

1. Aabra: savak erdssége™

e Erds savak: soésav, kénsav, salétromsav

e Ko0zéperds savak: ecetsav, foszforsav,

hangyasav
e Gyenge savak:

e Eros bazisok:

e Gyenge bazisok:

szénsav, kén-hidrogén
NaOH, KOH

NH3;OH, AI(OH)3, aminok

A sOk oldatdnak kémhatdsa a létrehozé savak és bazisok erdsségétdl fiigg. Azokban az
esetekben, amikor az anion vagy kation gyenge savtél vagy bazistdl szarmazik, az ion
hidrolizal és a folyamat fliggvényében lesz ligos vagy savas a s vizes oldata.

Altalanosan megfogalmazhaté szabaly: (A kisérletek elvégzése utdn valaszold meg!)

kation

anion

A sO vizes oldatanak
kémhatasa

eros bazisbol

eros savbol

erds bazisbol

gyenge savbol

gyenge bazisbol

erds savbal

gyenge bazisbol

gyenge savbol

% Forras: http://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-

2616/15/content/790.jpg
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1. kisérlet: Savak, bazisok pH-ja

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e sosav (0,1 mol/dm?) e 50cm?3-es f6z8pohar
e kénsav(0,1 mol/dm?) o tdlca

e ecetsav(0,1 mol/dm?) e 6 db cseppento

e szénsav(0,1 mol/dm?) e pH-papir

e natrium- hidroxid-oldat (0,1 mol/dm?3)
e ammonium-hidroxid(0,1 mol/dm?)

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet
A kisérlet menete
1. Cseppents az adott oldatokbdl pH-papirra!

2. Allapitsd meg az oldatok pH-jat!(sdésav, kénsav, ecetsav, szénsav, natrium-hidroxid,
ammonium-hidroxid)

A kisérlet tapasztalatai
Toltsd ki a mért pH-értékekkel a tablazatot!

HCI H2504 CH3COOH H2CO3 NaOH NH4OH

pH

Milyen pH érték jelzi @z €r0s SAVAt? ......cccoeeeeeieeeeeeeees ettt e
Milyen pH érték jelzi @z €r6s IUQOL? ......ccooeeeeeeeeeeeceeeeeeeee e .

2. kisérlet: Sok hidrolizise

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e szildrd anyagok: NaCl, Na,SO,, e 8 db kémcsd

Na,COs, CH5COONa, NH.CI, e Kémcsé6allvany
(NH4)2S0,4, (NH,4),CO3, CH3;COONH, e 8 db vegyszeres kanal
e desztillalt viz e Csipesz
e pH-papir

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet
A kisérlet menete
1. Tegyél kémcs6be egy kanalnyi szilard anyagot a kdvetkez6 sdékbdl: NaCl, Na,SO,,
N32CO3, NaCH3COO, NH4C|, (NH4)2SO4, (NH4)2CO3, NH4CH3COO'

2. Oldd fel a sokat desztillalt vizben!
3. Mérd meg a pH-jukat!
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A kisérlet tapasztalatai

Toltsd ki a tablazatot! A savak és a bazisok ald ird be az erdsségiket!

HCI H,S0, CH5COOH H,CO;
NaOH NaCl Nast4 CH3COONa Na2CO3

pH= pH= pH= pH=
NH,OH NH,Cl (NH.),SO. | CHsCOONH, | (NH.),COs

pH= pH= pH= pH=

Ellen6rzo kérdések
1. Bronsted szerint mit nevezilink savaknak, bazisoknak?

2. Mi a kilénbség Bronsted és Archenius meghatdrozasa kozott?

3. Mit jelent a savanyu soé elnevezés?

3. *kisérlet: SOk beazonositasa kémhatasuk alapjan (33. emelt)

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

natrium-hidrogén-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?)
natrium-hidrogén-karbonat-oldat (0,5 mol/dm?)
natrium-szulfat-oldat (0,5 mol/dm?)

desztillalt viz

e fenolftalein indikator

e metilnarancs indikator

e mUlanyag talca

e kémcsdallvany

¢ 3 db sorszamozott kémcsdben az
ismeretlenek

e 6 db Ulres kémcsd

e védGszemiiveg

e gumikesztyd

e hulladékgy(ijto

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi kisérlet
A kisérlet menete

1. Hdrom szamozott kémcs6ben - ismeretlen sorrendben - natrium-hidrogénszulfat,
natrium-hidrogén-karbonat és natrium-szulfat vizes oldata van.

2. A talcan talalhaté indikatorok segitségével azonositsa a kémcsovek tartalmat!

3. Magyarazza a tapasztalatokat és irja fel a semlegestdl eltérd kémhatasok
kialakulasanak egyenletét is!
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A kisérlet tapasztalatai

vegyiilet fenolftalein szine | metilnarancs szine kémhatasa
NaHSO4
NaHCO3
Na,SO4
a) ANaHSO, .......... lig és ........... Y= AV
........................................................................................... kémhatasa az oldata.
b) A NaHCOs ............. lug és .............. Y= 1Y AR
........................................................................................................................ kémhatasi az oldata.
c) ANasSO, ................ SaV €S ... [T IR ) =T , az oldata
A metilnarancs ........cccccocvevennenn. valt szint. Savban .............. , semleges kdzegben és lugban
.................................. . A fenolftalein savban, semleges oldatban ................., lugban

43




12. Oldatok higitasa, a pH és az indikatorok

Az indikatorok

Az indikatorok

-t s

logaritmusa negativ értékével.
pH= - Ig [H50"]
Gyakorlati megfontoldsbél csak az 1 mol/dm>-nél higabb oldatokban értelmezziik a pH-t.

pH-értékek
0 sosav
erdsen . -
; S gYOMOorsay
L 2
3
savas
- 4 ‘
5 bor
ro tej,
7 semleges  tiszta viz,
i vér
L o o
szappan-
- 10
16265 oldat
11 8
12
13 erdsen
Tagos PO I ., P 36
14 gos ndtronliig 1. abra: pH értékek

A kémhatas valtozasaval valtozik a pH érték is, az indikatorok kilénb6z6 pH tartomanyban
valtanak szint, ezért jél hasznalhatok a kémhatas meghatarozasara. (lasd 39. oldal)

1. Kisérlet: Natrium-hidroxid-oldat higitasa és pH vizsqalat

Sziikséges eszk6zok és anyagok:
e natrium- hidroxid-oldat (0,1 mol/dm?) 1 db10 cm?-es pipetta
e desztillalt viz e tdlca
e univerzalis indikatorpapir e (ivegbot
e 4 db 100 cm?-es f6z8pohar
Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi kisérlet
A kisérlet menete
1. 0,1 mol/dm?*-es natrium-hidroxid- oldatbdl (f6z8poharbdl) mérj ki pipettavall0 cm3-t!
2. Tedd ezt 100 cm’-es mér8lombikba, majd toltsd jelig (10x-es térfogatra)desztillalt
vizzel!
. Az el8z8 lombikot homogenizald, majd mérj ki belSle pipettédval 10 cm?3-t!
. Tedd ezt 100 cm3-es mérélombikba, majd toltsd jelig desztillalt vizzel!
. Az el8z8 lombikot homogenizald, majd mérj ki beldle pipettadval 10 cm?3-t!
. Tedd ezt 100 cm?-es mérdlombikba, majd toltsd jelig desztillalt vizzel!
. Mérd meg a négyféle natrium-hidroxid-oldat pH-jat!

NO Ul b~ W

36 Forras: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2612/11/content/1883.ipg

44


https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2612/11/content/1883.jpg

A kisérlet tapasztalatai
Jegyezd fel az oldatok pH-értékét!
0,1 mol/dm>-es NaOH-oldat pH=

1. higitds pH=
2. higitas pH=
3. higitas pH=

2. Kisérlet: Sosav higitasa és pH vizsgalat

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e sbdsav (0,1 mol/dm?) e 1 db10 cm?-es pipetta
o desztillalt viz o talca
e univerzalis indikatorpapir e (ivegbot

e 4 db 100 cm?3-es f6z8pohar
Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet

A kisérlet menete
Az el8z6 mébdon higitsd a 0,1 mol/dm?-es sdsavoldatot is! Tapasztalatodat jegyezd fel!

A kisérlet tapasztalatai
Jegyezd fel az oldatok pH-értékét!

0,1 mol/dm?3-es sdsav pH=
1.higitas pH=
2.higitas pH=
3.higitas pH=

Ellen6rzo kérdések

1. Milyen 6sszefliggés van az oldatok kémhatasa és pH-ja kozott?

2. Mit nevezlink pH-nak?

3. Vizes oldatokban egyensuly van a két vizbdl szarmazo ion koncentracidja kozott.
Melyik ez a két ion és mi a kozottlik fennalld 6sszefliggés?
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13. Redoxi reakciok

Legismertebb nemfémes oxidalészerek: O,, H,0,, halogének

F Cl Br I
F cr Brr T

Oxidaléképesség csokken

Legismertebb nemfémes redukalészerek: H,, C, CO, SO,, NO

Fémek redukalo sora:

K Na Ca Mg Al Zn Cr Fe Pb Hy Cu Ag Hg Au
K+ Nat Ca?* Mg2+ A3 Zn2+ Cr3+ Fe?+ Pb?* 2H* Cu?t Ag+ H92+ Auzt

A fém redukaloképessége csokken =l
Qém redukaloképessége nd
—— 37

1. Kisérlet: a hidrogén redukalohatasanak vizsgalata (28. emelt)

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e kénsav e 2 db kémcsd

e cink e 2 db Bunsen-allvany
o réz(II)-oxid e gazfejleszt6 készilék
e Busen-égob e did

e gumicsd e kémcs6fogo

e hajlitott, kihtzott végl tivegcsé e lombikfogd

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet

A kisérlet menete
1. Egy kémcsdbe réz(II)-oxidot helyeziink.
2. A kémcsovet kissé ferdén - szajaval lefelé - allvanyba rogzitjuk.
3. Hidrogéngazt allitunk el6 valamilyen sav és cink reakcidjaval. Viz alatt felfogjuk.
4. A negativ durrandgazpréba elvégzése utadn a tiszta hidrogéngazt (vegcsévon a
réz(II)-oxidra vezetjuk.
. Kis ideig varunk, amig az daramlé hidrogén a levegot kiszoritja a kémcsobdl.
. Ezutan a Bunsen-égo0 langjaval hevitjik a réz(II)-oxidot.

a U

37 Forras: http://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-3151/5/content/2479.ipg
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7. Mit tapasztalunk néhany perc elteltével?
8. Ismertesse a lejatszodo folyamatot, elemezze a hidrogén szerepét!
9. Miért kellett elvégezni a durrandgazprébat?

A kisérlet tapasztalatai

réz(ll)-oxid

vizcseppek

1. abra: hidrogén elballitasa3® 2. abra: CuO redukciéja hidrogénnel®®

a) Milyen redoxireakcio jatszodott la a hidrogén eldallitdsa kdzben?
A lejatszédo reakcio:

b) Voros szinli elemi Cu és vizgdz keletkezik, ami lecsapddik a kémcsoé falan

c) A durrandgazprébat azért kellett elvégezni, hOgy .......ccooveeeveieiecieieeeeeee e

.................................................................................................... Negativ a durrandgazproba, ha
A pOozitiv durranNOGAzZPIOD@ ......cc.ooeiieieee e

d) A H, magas hOmérsékleten szamos vegylletbdl képes ................. elvonni, jo
.................... szer

2. Kisérlet: a hidrogén-peroxid oxidalohatasanak vizsgdlata(31. emelt)

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

¢ 5%-0s hidrogén-peroxid-oldat e 2 darab kémcs6
¢ 1%-0s keményit6oldat e gumikeszty(

e kalium-jodid-oldat e vegyszeres kanal
e mlanyag talca e védGszemiiveg

e kémcsdallvany ¢ hulladékgyjto

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet

38 Forras: https://www.mozaweb.hu/mblLite/MS-2612/11/content/109.ipg
¥ Forras: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2612/11/content/118.jpg
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A kisérlet menete
1. Végezze el a kdvetkezd kisérletet! A talcan taldlhatd egyik kémcs8be éntsén kb. 4 cm?
hidrogén-peroxid oldatot,
. @ masik kémcsdbe kb. 2 cm?® keményité oldatot, és
. adjon hozza kb. 2 cm? kalium-jodid oldatot!
. A két kémcso tartalmat 6ntse 6ssze!
. Ismertesse a tapasztalatokat, és magyarazza meg a valtozas okat!
. Irja le a lejatszddé folyamat egyenletét!
. Mi volt a hidrogén-peroxid szerepe a reakcidban?

NOu b~ WN

A kisérlet tapasztalatai
1. kémcso: H,0,- oldat
2. kémcso: keményitd és KI-oldat
a) Osszedntve a lejatszddd reakcio:

(o)) IV AN & P O 2 ViSelKediK, @ ..oveeeeeeeeieeeeeeeeeeeeeeee e ,
ami a keményitovel ........... szint eredményez.

A szinreakcié magyarazata

3. Kisérlet: fémek redukadlohatasanak vizsgalata (20. emelt)

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e vas(II)-szulfat-oldat(0,5 mol/dm?) e 2 db f6z8pohar
e réz(II)-szulfat-oldat(0,5 mol/dm?) e 1 db csipesz

e rézlemez e 2 db draliveg

e vaslemez e gumikesztyd

e desztillalt viz e tdlca

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet

A kisérlet menete

1. Tolts egy f6zOpoharba vas(II)-szulfat-oldatot, egy masik f6zopoharba pedig réz(II)-
szulfat-oldatot!

2. Csipesz segitségével a vas(II)-szulfat-oldatba helyezz egy rézlemezt, a réz(1I)-szulfat-
oldatba pedig vaslemezt!

3. Varj néhany percet, majd a csipesszel vedd ki a fémlemezeket, és helyezd azokat
egy-egy oraivegre!

4. Magyarazd meg a latottakat!
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A kisérlet tapasztalatai

3. abra: réz(II)-szulfat oldatba 4. abra: vas-szulfat oldatba
helyezett vaslemez #° helyezett rézlemez*!

a) Mi tortént a rézlemezzel?

b) Mi tértént a vaslemezzel?

5.ird fel a reakcid ionegyenletét! Hasonlitsd 6ssze a két fém standardelektréd-
potencialjat!

40 Forras:
http://www.google.hu/url?sa=t&rct=j&g=&esrc=s&source=web&cd=4&ved=0CEEQFjAD&url=http%3A%2F%2F
kemia.fazekas.hu%?2FKiserletek%2FPPTs%2F38.%2520Vas%?2811%29-
szulf%25C3%25A1t%2520%25C3%25A95%2520%2520r%25C3%25A92%2811%29-
szulf%?25C3%25A1t%2520%25C3%25A95%2520vas.ppt&ei=jnLOUSSVBomp7AbEjYGIAQ&usg=AFQjCNHCZ8A

ZMI30DpVt5g6gk-7iX 1nTw&sig2=-55cBYn1ZMEV FWKmMNDE8w&bvm=bv.71198958,d.ZGU
“L Forrds: u.a. mint a 39.
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http://www.google.hu/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=4&ved=0CEEQFjAD&url=http%3A%2F%2Fkemia.fazekas.hu%2FKiserletek%2FPPTs%2F38.%2520Vas%28II%29-szulf%25C3%25A1t%2520%25C3%25A9s%2520%2520r%25C3%25A9z%28II%29-szulf%25C3%25A1t%2520%25C3%25A9s%2520vas.ppt&ei=jnLOU8SVBomp7AbEjYGIAQ&usg=AFQjCNHCZ8AZMI3ODpVt5g6gk-7jX_1nTw&sig2=-5ScBYn1ZMEV_FWKmNDE8w&bvm=bv.71198958,d.ZGU
http://www.google.hu/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=4&ved=0CEEQFjAD&url=http%3A%2F%2Fkemia.fazekas.hu%2FKiserletek%2FPPTs%2F38.%2520Vas%28II%29-szulf%25C3%25A1t%2520%25C3%25A9s%2520%2520r%25C3%25A9z%28II%29-szulf%25C3%25A1t%2520%25C3%25A9s%2520vas.ppt&ei=jnLOU8SVBomp7AbEjYGIAQ&usg=AFQjCNHCZ8AZMI3ODpVt5g6gk-7jX_1nTw&sig2=-5ScBYn1ZMEV_FWKmNDE8w&bvm=bv.71198958,d.ZGU
http://www.google.hu/url?sa=t&rct=j&q=&esrc=s&source=web&cd=4&ved=0CEEQFjAD&url=http%3A%2F%2Fkemia.fazekas.hu%2FKiserletek%2FPPTs%2F38.%2520Vas%28II%29-szulf%25C3%25A1t%2520%25C3%25A9s%2520%2520r%25C3%25A9z%28II%29-szulf%25C3%25A1t%2520%25C3%25A9s%2520vas.ppt&ei=jnLOU8SVBomp7AbEjYGIAQ&usg=AFQjCNHCZ8AZMI3ODpVt5g6gk-7jX_1nTw&sig2=-5ScBYn1ZMEV_FWKmNDE8w&bvm=bv.71198958,d.ZGU

14. Galvanelemek

A galvanelemek

[ LY L L Lo LTRSS
LS X 1 Yo Y« USRS SRR
LS (€1 <o Y« NN SRS

Roviditett jeldlés:

katod katod
elektrolit | fém

_andd | anod
fém | elektrolit

— o o
EME = € katéd = € anéd

Galvanelemek elektromotoros erejének mérése

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

« 7

e vas(II)-szulfat-oldat(1mol/dm? koncentracioju)

e 4 db 200 cm?-es f6z8pohar
e réz(II)-szulfat-oldat(1mol/dm? koncentracidju) e 4db U-cs6
e cink-szulfat-oldat(1mol/dm? koncentracidju) o fesziltségmérd miiszer
e aluminium-szulfat-oldat(1mol/dm? e kalium-nitratos agar-agar gél
koncentraciéju) e cinklemez
e rézlemez e aluminiumlemez
e cinklemez e talca

e vaslemez
e aluminiumlemez
e vezetékek

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi csoportos kisérlet
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A kisérlet menete
1. kisérlet: Daniell-elem diagramja:

1. abra: Daniell-elem*?
1. Az abran lathatd modon allitsd dssze a berendezést!
2. Olvasd le az elektromotoros er6t! Eye =

2. kisérlet
1. Allits 6ssze galvanelemet cink- és aluminiumelektrédokbdl!
2. Olvasd le az elektromotoros er6t! Eye =

3. kisérlet

1. Allits 6ssze galvanelemet réz- és aluminiumelektrédokbdl!
2. Olvasd le az elektromotoros er6t! Eye =_ _ _ _ _
4. kisérlet
1. Allits 6ssze galvanelemet vas- és rézelektrodokbol!
2. Olvasd le az elektromotoros er6t! Eye =

A kisérlet tapasztalatai
a) Szamold is ki az el6z6 galvanelemek elektromotoros erejét!
cink és réz Eve =
cink és aluminium Eue =
réz és aluminium Ewg =
réz és vas Ewve =

b) Mi a galvanelem?
c) Mi az elektréd fogalma?

d) Hany elektrdédja van a galvanelemeknek? Hogyan nevezziik az elektrédokat?

2 Forras: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-3151/5/extra/162.jpg
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15. Elektrolizis

Elektrolizis:

A levalasztashoz sziikséges energia fiigg:
e az adott rendszer elektrédpotencialjatél (anyagi mindség, ionkoncentracidk stb.)
o az elektrdd anyagi minGségétdl és fellletétdl

Mi oxidalédhat az anédon?
« Altaldban az egyszer( ionok (pl. CI', Br,, I').
o Ha az oldat 6sszetett ionokat tartalmaz, akkor a viz oxigénje oxidalédik:
H,O — %2 0, + 2 H" + 2 e (savas vagy semleges oldatban)
2 OH — %2 0, + H,0 + 2 e (lugos oldatban)

Mi redukalédhat kénnyen a katédon?
olvadékban:

e egy vegytiszta anyag olvadékaban a fémion redukaldédik
oldatban:

e 2H"+ 2e — H, (savas oldatban)

e 2H,0+ 2e —H; + 2 OH (semleges vagy lugos oldatban)

e Ha a fém pozitiv redoxpotenciald, akkor (nem tul nagy elektrolizalé feszlltség
mellett) a fémionok redukalédnak.

e Ha a fém igen kicsi elektrédpotencialt (pl. Na, K, Ca stb.), akkor a fém helyett
hidrogéngaz fejlédik.

1. Kisérlet: elektrolizis

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

. e i 4
1. abra: elektrolizalo cella 3

o desztilldlt viz e 4 db 50 cm3-es f6z6pohar
e cink-jodid-oldat (keményit6t e 4db U alaku elektrolizalé cs6
tartalmazo) e egyenaramu aramforras

43 Forras: http://www.mozalearn.eu/course/kemia 9/ipg big/k 134-1a.jpg
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e kalium-jodid-oldat e 8db grafitelektrdd

e cink-szulfat-oldat e 8 db krokodil cspesz
e kalium-szulfat-oldat o did

e univerzalis indikator e gyujtépalca, gyufa

e keményit6 e kémcs6fogd

e Bunsen-allvany e cseppentd

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi csoportos kisérlet
A kisérlet menete

Cink-jodid-oldat elektrolizise
1. U alaku elektrolizald csdvet fogj be Bunsen-allvanyba! Onts bele cink-jodid-oldatot!
2. Tegyél az U csO két szaraba grafitelektrédokat, és csatlakoztasd 6ket 12 voltos
aramforrashoz!
3. Kb. harom percig elektrolizalj!

Kalium-jodid-oldat elektrolizise
1. U alaku elektrolizalé csévet fogj be Bunsen-allvanyba! Onts bele kdlium-jodid-oldatot!
2. Tegyél az U csO két szaraba grafitelektrédokat, és csatlakoztasd Oket 12 voltos
aramforrashoz!
3. Kb. harom percig elektrolizalj!
4. A pozitiv pélushoz cseppents keményitéoldatot, a negativhoz univerzalis indikatort!

Cink-szulfat-oldat elektrolizise
1. U alaku elektrolizal6 csdvet fogj be Bunsen-allvdnyba! Onts bele cink-szulfat-oldatot!
2. Tegyél az Ucs6 két szardba grafitelektrodokat, és csatlakoztasd Oket 12 voltos
aramforrashoz!
3. Kb. harom percig elektrolizalj!
4. A pozitiv pélushoz cseppents univerzalis indikatort!

Kalium-szulfat-oldat elektrolizise
1. U alakl elektrolizdlé csévet fogj be Bunsen-allvdnyba! Onts bele kalium-szulfat-
oldatot.
2. Tegyél az U csO két szaraba grafitelektrédokat, és csatlakoztasd Oket 12 voltos
aramforrashoz!
3. Kb. harom percig elektrolizalj!
4. A pozitiv és a negativ polushoz is cseppents univerzalis indikatort!

A kisérlet tapasztalatai

Cink-jodid-oldat elektrolizise
Mit tapasztalsz? Ird fel a katdd és az andd reakcidegyenleteit!
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Kalium-jodid-oldat elektrolizise
Mit tapasztalsz? Ird fel a katdd és az andd reakcidegyenleteit!

Cink-szulfat-oldat elektrolizise
Mit tapasztalsz? ird fel a katdd és az andd reakcidegyenleteit!

Kalium-szulfat-oldat elektrolizise
Mit tapasztalsz? Ird fel a katdd és az andd reakcidegyenleteit! Hogyan lehetne
kimutatni gyujtépalcaval a keletkezd gazokat?

Igazolja-e a kisérlet ezt a két szabalyt?

a. Vizes oldatbdl grafitelektrédot alkalmazva alkalifémek és alkaliféldfémek nem
valnak le.

b. Vizes oldatbdl grafitelektrédot alkalmazva dsszetett ionok nem semlegesitédnek.
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2. *kisérlet: A natrium-szulfat elektrolizise (23. emelt)

2. abra: natrium-szulfat elektrolizise**

Anyagok, eszk6zok

mianyag talca, 9 V-os elem (a pdlusok jel6lése lekaparva vagy lefestve), Petri-csésze vagy
csempelap, sz(irBpapir, natrium-szulfat-oldat (2 mol/dm?), fenolftalein indikator, desztillalt
viz, véd6szemiiveg, gumikeszty(, hulladékgy(ijto

A kisérlet menete

1. Egy 9 V-os elemrdl lekopott a polusok jeldlése.

2. A polusok meghatarozasahoz énts Petri-csészébe kevés natrium-szulfat-oldatot, majd
adj hozza néhany csepp fenolftalein indikatort!

3. Aztass egy darabka sz(irGpapirt az oldatba, helyezd sima felszinre (példaul a Petri-
csésze fedelére vagy egy csempére), és nyomd az elem mindkét kivezetését a nedves
papirra!

4. A megfigyeltek alapjan azonositsd az elem két polusat! ird fel az elektrédokon zajlé
reakciok egyenletét is!

A kisérlet tapasztalatai

a) A Na,S0, oldat eleKtrOliZISEKON .......c.ecvieeeeeeeeeeeeeeee et

b) A katédon

c) Az anédon

d) A fenolftalein ............. , tehat .......... polusnal fog lilara szinez6dni, ahol Iugos
kémhatas jon létre.

4 Forras: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-3151/5/extra/168.ipg
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16. Halogének

&4

1. EIméleti kisérlet: kior eléallitasa (39. emelt) (el is végezheto flilke alatt)

Szilard kalium-permanganatra sésavat csepegtetiink, majd a fejlédé gazt Gveghengerben
fogjuk fel. A gdzzal megtoltott Gveghengerbe ezutan megnedvesitett szines papirt
helyeziink. Adja meg és magyardzza a kisérlet minden tapasztalatat! Irja fel a gaz

el6allitdsanak reakcidéegyenletét! Hogyan kell tartani a gaz felfogadsa kozben az
Uveghengert? Miért?

: klér t
Q-:— kalium- |
permanganat
552 1, abra: klér el6allitasa®®
a) Oxidaldszer hatasara a s0savbol ceururssesess fejlédik, a reakcidegyenlet:
A reakcid |ENYEge A SOSAV wursrsrsrsrsrsrsrsrsrsrsrsrsssssssssssnsssssssssnsssssnses
b) A keletkezett klort szajaval ....ccceurvvesesrans tartott edényben is fel lehet fogni, mert
slirlsége(prei=....cccovereeresn ) PP a levegonél.

c) A megnedvesitett SziN€S PAPIT wevrsssrrsrssssrsrsssrnsrssnsnses
A klorgaz mikdzben oldédik a vizben, a vizzel reakciéba Iép:

Clhb + HO — oo .

A keletkez6 hipokldrossav fény hatasara bomlik:

Az igy KeletkezOl .ievsssrsrssssrsesssnnses felelés a klér szintelenit6, fertdtlenitd, roncsold
hatasaért.

2. EIméleti kisérlet: kior oxidalé hatasa (4. emelt) (el is végezheto fllke alatt)

Egy f6zOpoharban kalium-jodid, egy masikban kalium-bromid azonos koncentraciéju vizes
oldata taldlhaté. Nem tudjuk, hogy melyik pohdr melyik oldatot tartalmazza. Mindkét

* Forras: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2612/11/content/121.ipg
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oldatba klérgazt vezetlink, aminek hatdsara az oldat szine mindkét esetben sargasbarna
lett. Ha szén-tetrakloridot 6ntlink az oldatokhoz és 6sszerazzuk azokat, az els6 pohar aljan
lila, a masodik aljan barna szin(i fazis jelenik meg. Melyik oldatot tartalmazta az elsé,
illetve a masodik f6z6pohdr? Magyardzza meg a tapasztalatokat! irja fel a reakcidk
egyenletét!

a) Az els6 poharban a CCls-os oldédas lila szine arra utal, hogy ott egy redoxi
folyamatban jéd keletkezett, mikdzben a Cl, ..................... a kisebb standard potencialu
................. (a.......... redukadlddik, a .............oxidalédik). Ebben a poharban ............ VOIL.

b) A masodik poharban a CCls-0s oldédas barna szine arra utal, hogy ott egy redoxi
folyamatban ......... keletkezett, mikézben a Cl, ........... a kisebb standard potencialu
...................... (@ .cccoevevennn.. redukalodik, a .................... oxidaldédik). Ebben a poharban

3. Kisérlet: aluminium és jod reakcidja (filke alatt kell végezni!)

Anyagok, eszk6zok
aluminium, jéd, 1 db dérzsmozsar, 2 db vegyszeres kanal, vasharomlab, agyagos drothalo,
Bunsen-ég6, gyufa

A kisérlet menete
1. D6rzsmozsarban poritsunk 1 g tomeg(i jédot és adjunk hozza 1g Al-port
2. Szérjuk a keveréket agyagos drothalora, tegyik filke ala!

3. Csindljunk a kupac kdzepére bemélyedést és cseppentsiink 1-2 csepp vizet oda.

A kisérlet tapasztalata:

A lejatszédd kémiai reakcio:

2. abra: aluminium és a jod reakciéja*®

* Forras: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-3151/5/content/4192.ipg
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17. Az oxigén

Osszefoglaljuk az oxigént el8allitd kisérleteinket.
Anyagok, eszk6zok

talca, desztilladlt viz, gyujtépalca, gyufa, vegyszeres kanal, kémcsballvany, Bunsen-allvany,
di6é, kémcs6fogd, Bunsen-égé, ledugdzott kémcsdben kevés HgO, KMnO,, KCIOs; (MnO,),
5%-0s hidrogén-peroxid-oldat, MnO,, vatta

A kisérlet menete

1. kisérlet: Oxigén eldallitasa HgO-bdl (Tanari kisérlet)
1. Tegyél egy kémcsbbe kis vegyszeres kanalnyi higany-oxidot! A kémcs6 szajaba tegyél
kicsi, nedves vattapamacsot!
2. Fogd be Bunsen-allvanyba, és melegitsd Bunsen-égdével egy percig!
3. Tarts a kémcs6be parazsld gyujtépalcat!

1. 4bra: HgO hevitése*’ 2. abra: oxigén és Hg g6zok keletkeznek*®

2. _kisérlet: Oxigén eldallitasa KMnO ,-bol
1. Tegyél egy kémcsObe kis vegyszeres kanalnyi kalium-permanganatot!
2. Fogd be Bunsen-allvanyba, és melegitsd Bunsen-égdével egy percig!
3. Tarts a kémcs6be parazsld gyujtopalcat!

3. kisérlet: Oxigén elballitasa H,0,-bol

. Tegyél Erlenmeyer-lombikba 20 cm?® 5%-o0s hidrogén-peroxid-oldatot!
. Sz6rj bele késhegynyi barnakdport!

. Tarts a kémcs6be parazsld gyujtépalcat!

W N B~

A kisérlet tapasztalatai
1. kisérlet
Mit tapasztalsz a kisérlet soran?

Rendezd az egyenletet!
..HgO = .. Hg + O,

*" Forras: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2616U/2/extra/4855.ipg
*8 Forras: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2616U/2/extra/4856.ipg
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2. kisérlet
Mit tapasztalsz a kisérlet soran?

Rendezd az egyenletet!

KMnO4 = KzMnO4 + MnOZ + 02
3. kisérlet

Mit tapasztalsz a kisérlet soran?

Rendezd az egyenletet!

...HzOz = Hzo + 02

Ellenorzo kérdések
a) Hol fordul el6 nagy mennyiségben oxigén?

b) A foldkéreg hany szazaléka oxigén?

c) Mibdl allitja el6 az ipar az oxigént?

d) Mi az égés harom feltétele?

e) Miért gyorsabb az égés oxigénben, mint levegdn?

f) Miért latunk flstét a hidrogén-peroxidos reakcioban?

g) A higany-oxidos kisérletben keletkezhet higanyg6z, ami mérgezd. Mit csinal a kémcsd
szajaban lévé vizes vattapamacs?

h) Miért szerencsés, hogy a levegében 79% nitrogén talalhaté?

i) Miért tudnak élni a halak a vizben?
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18. A kén szerkezetének vizsgalata, olvasztasa, vegyiiletei

1. Kisérlet (42. emelt)

Egy kémcsbébe kénport toltlink, és forrasig melegitjik. Végul a folyékony ként hideg vizbe
ontjuk. Ismertesse és magyarazza meg a valtozasokat!

1. abra: a kén olvasztasa*®

A kénnek 3 jelent6sebb allotrép moddosulata van (eltéré koralmények kozott, eltérd
kristalyszerkezetet vesznek fel).

a. Rombos:

b. Monoklin kén:

c. Amorf kén

A kén olvasztasa: Az abrak alapjan, a hémérsékletek segitségével magyardazzuk meg a
szerkezet valtozasokat!

e 119°C: A kén megolvasztésakor el8szor a kristalyracsot 6sszetartd, gyenge..ssssss
KOtESEK NAsS@Nak fel........ceieiiiiee ettt ettt re e

e 170-180 °C-0N, aZ eréSebD wuvvvrrrrernnsssrrrssnnssns KOEBSSEI .ot a s

................... F oY NVZ= L =1 P

o TOVADD heVitve, KD. 300 Co0N, ..ottt er e en e en e een .

............................................................................................................... Fokozatosan ..icrversssersasassassasas

VAliK, d€ @ SZINE ...coveeeeeeeeeeeeeeee e .

e A forrasban lév6  olvadékot  (444,6°C) hirtelen hideg vizbe  Ontve

A kénmolekuldk allapotdnak megvaltozasa melegités hatasara:

* Forras: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-3151/5/content/1888.ipg
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2. abra: a kén szerkezetének valtozasa olvasztas kézben>°

2. Elméleti kisérlet (43. emelt) (ha van ra ido, elvégezhet6)

Harom gazfejleszto késziilékben (kiilon-kiilon) lévé natrium-szulfidra, natrium-
szulfitra és natrium-karbonatra sésavat csepegtetiink. A fejlodé gazokat Lugol-
oldatba vezetjiik. Ismertesse és magyarazza meg a harom esetben megfigyelheto
tapasztalatokat!

A harom reakcio:

1. Na,S + ... HCl — ......... F oo 1
2. Na,SO; +... HCl — ....... F o, F oo, 1
3. NayCOs3 + ... HCl = oo, F oo, F o, 0
Lugol oldatba vezetve a gazokat:
1. ... + I, > . HI + ............
A jodos-oldatot elszinteleniti a ................... , ererarsrsrsress hatasu, mikézben kdénnyen
................................................................... , amitdl zavaros lesz az oldat
2. ........... + Iz + ... Hzo — HzSO4 + ... HI
A Lugol-oldatot elszinteleniti a ........c........... , elemi jodtartalmat cicvevevevrerrerenennnnnnn.
3. A lényeges valtozast .uuvrevesraranes idéz el6 a Lugol-oldattal

%0 Forras. http://tudasbazis.sulinet.hu/hu/termeszettudomanyok/kemia/szervetlen-kemia/nemfemes-elemek/a-
ken-tulajdonsagai-es-jelentosege
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19. A foszfor és a nitrogén-oxidjai

1. A foszfor szerkezete, égése (32. emelt) (Nem elvégzendd)

Egy allvanyhoz rogzitett, hosszikas fémlap egyik végére kis darabka
vorosfoszfort, a masik végére koriilbelill azonos mennyiségl fehérfoszfort
tesziink. A fémlapot - Bunsen-égo segitségével - pontosan a kozepén melegiteni
kezdjiik. Ismertesse, mi torténik ezutan a két foszfor modosulattal! Adja meg az

eltérés anyagszerkezeti okat, és irja fel a reakciéo(k) egyenlete(i)t is!

a) A fehérfoszfor .......ccivviveevcecieeeeeeeeeen,s molekuldkat hoz létre, kristalyracsa

...................... . kotésekkel Osszetartott ....ccccoeoeevveeeeene. EzZért .

olvadaspontja és a gyulladaspontja.

X

1. abra: fehérfoszfor molekula®!

b) A vOrosfoszfor ........cccceevevieiiieenn, racsba rendezddik, ezért az dsszetarto...............
..................... kotések miatt ............... az olvadaspontja és a gyulladaspontja.

2. abra: vorosfoszfor lancrészlet®?

A fémlapon egyszerre, azonos mértékben melegitve a két mddosulatot, .......

3. abra: a két foszformédosulat égése®?

* Forras: http://www.mozaweb.hu/mblLite/MS-2612/11/content/1903.ipg
52 Forras: http://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2612/11/content/1903.ipg
>3 Forras: http://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2612/11/extra/252.ipg
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EGESKOT e, , pontosabban P40, keletkezik mindkét mddosulatbdl.

cF o S e illetve, figyelembe véve az oxid szerkezetét: P, + 50, — P40y

2. Nem elvégzendo kisérlet: (9. emelt)

A nitrogén-dioxid molekulaszerkezetébol adéodéan - megfordithatoé reakciéban -
képes dimerizalédni. A keletkezo dinitrogén-tetroxid 10 °C felett, légkori
nyomason szintelen gaz. A dimerizaciéo exoterm folyamat. Egy dugattyaval
ellatott, valtoztathaté térfogatd, atlatszo fala tartalyba toltott nitrogén-dioxid
gazt

a) 40 °C-rol 20 °C-ra hiitiink,

b) a dugattyi segitségével - allandé hémérsékleten — 6sszepréseliink.

Mit tapasztalunk és miért?

A reakcidegyenlet:

a) Ha hitjlik a NO, gazt, a legkisebb kényszer elve alapjan ( Le Chéatelier- Braun elv) a

rendszer egyensllya @ ..ccceevvevveeeenenn, . reakcié iranyaban felgyorsul, hogy
ellensilyozza a h6veszteséget. A gaz SzZiN€ .cvverrsrnrnnns fog, eltolédik az egyensuly a

.............. keletkezésének iranyaba.

4. abra: nitrogén-oxidok elegyének egyensilya®*

b) Ha allandé hOmérsékleten Osszepréseljiik, a térfogat csokkentésével noveljik a

nyomast. A rendszer valasza a kényszerre: a ....... keletkezésének iranyaba tolodik el az
LYo Y2 g ULV o 0T o O SRST RSSO
........................... A novekvé nyomast a nyomas........................... ellensllyozza a rendszer,
........................ fog a gaz szine.

c) A NO, vizben oldva: ... NO; + H,O — ............... F o

>4 Forrds: http://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-2616/15/content/770.ipg
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20. Szervetlen savak reakcidoja vassal és rézzel

Témakor: Szervetlen kémia

Nevelési-oktatdsi célok: szintézis a savak viselkedésére
Modszerek: tanari bemutato kisérlet, tanuldi csoportos kisérlet
Fogalmak: standard redoxpotencial, redukaléhatas, passzivalas

1. Kisérlet: vas reakcioja savakkal

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e 1:1 higitasu sésav e 3 db kémcso
e 1:3 higitasu kénsav e kémcsé6allvany
e cc. kénsav e gyujtopalca
e vasreszelék e vatta
o tolcsér

Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuloi kisérlet
A kisérlet menete
1. Szérjunk minden kémcsébe kiskanalnyi vasreszeléket.
2. A haromféle savat egyenként toltsik a vasreszelékre!
3. Tegylink tolcsérbe egy kis csomé vattat, az elsdé és masodik kémcs6 tartalmat sz(irjik
at.
4. Magyarazzuk meg a lathaté valtozasokat!
A kisérlet tapasztalatai
a) A vas hig savakban ........cccooeeeveieeieeeeeeeeeeeeeeee e oldodik.

A reakCio egyenlete: ...

b) Az oxidaloé tomény savakban (kénsav, salétromsav) .........ccccevvevvevevececeeieieene .

c) A vas széntartalma maradt a vattan kis fekete szénszemcsék formajaban.

2. Kisérlet: réz reakcioja savakkal

Sziikséges eszk6zok és anyagok:

e 1:1 higitasu sosav e 4 db kémcsd
e 1:3 higitasu kénsav e kémcsé6allvany
e cc. Kénsav e kémcs6fogd
e 1:1 higitasu salétromsav e Bunsen-égd

e rézforgacs
Munkarend és balesetvédelem: tanari bemutato kisérlet, tanuldi kisérlet
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A kisérlet menete
1. Szérjunk minden kémcsObe kiskanalnyi rézforgacsot!
2. Az els6 kémcsObe hig sésavat, a masodikba hig kénsavat, a harmadikba tomény
kénsavat, a negyedikbe higitott salétromsavat toltsink.
3. Figyeljiuk meg a valtozasokat!
4. Ahol nincs valtozas, melegitsiik a kémcsovet!

A kisérlet tapasztalatai

1. s6sav
2. hig kénsav
3. salétromsav

1. abra: réz és savak reakcidja®®

a) A hig salétromsav

*A reakcidk koncentraciotdl fliggéen mennek végbe:

e 15-30%-0s HNO3: 3 Cu + 8 HNO5; = 3 Cu(NO3), + 2 NO +4 H,0

e 30-50%-0s HNO3: 2 Cu + 6 HNO3 = 2 Cu(NO3), + NO + NO, + 3 H,0O

e 50%-osnal tdoményebb HNOs: Cu + 4 HNO3 = Cu(NOs3), + 2 NO; + 2 H,0
b) Hig s0sav €s KENSAV .......c.ccevveveieieiiceceeee e
c) Témény kénsav

A reakcidegyenlet:

Osszesitve a tapasztalatokat (kiegészitve mas fémekkel is):

[¢] [e] o
€ <0 € =0 € >0
K, Ca, Na, Mg, Al, Zn, Fe, Co, Ni, Sn, Pb H Cu, Ag, Hg, Au
HCI H, (kivétel: Pb) | | mmmmeee-
hig H, (kivétel: Pb) | | memmeee-
H,S0,
cc. H, (kivétel, passzivalja: Fe, Pb, Al) SO, (csak Cu)
hig H, (Al-bdl); NO (kivétel, NO,: Pb) NO (K'A‘\’St)e': Cu,
HNO; ‘
cc. NO, (kivétel, passzivalja: Fe, Ni, Al, Cr) NO, (kivétel: Au)
H.0 H, (K-tél Al-ig) | | mmeeeee-

55 Forrds: https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-3151/5/content/4279.ipg
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https://www.mozaweb.hu/mbLite/MS-3151/5/content/4279.jpg

Abrajegyzék:

7. oldal: 1.abra: jéd oldddasa
7. oldal: 2. dbra: dikromat vizben
8. oldal: 3. abra: jod oldédasa

11.
12.
14.
14.
16.
17.
18.
20.
21.
24.
25.
27.
29.
29.
29.
30.
32.
34.
34.
34.
36.
36.
36.
39.
40.
44,
47.
47.
49,
49,
51.
52.
55.
56.
57.
58.
58.
60.
61.
62.
62.
62.
63.
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oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
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oldal:
oldal:
oldal:
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oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
oldal:
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. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
abra:
. abra:
. abra:
abra:
. abra:
. abra:
abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
abra:
. abra:
. abra:
. abra:
abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:
. abra:

oldddas kozbeni hdmérséklet-valtozas
areomeéteres slirliségmérés

ammonia elballitasa
ammonia-szokokuat

tej mikroszkdpos képe

1. olaj+viz, 2. olaj+viz +szappan, 3. kis id0 mulva mulva
Tyndall-jelenség keményitdoldatban
réz-szulfat atkristalyositasa

Holt- tenger

NHs és HCl reakcidja

6lom-jodid

brémos viz elszintelenedése

H,0, bomlasa

cukor égése tealevél segitségével
cukor égése hamu segitségével

cink és kén reakcidja

szilard fazisu endoterm reakcié
réz-hidroxid

komplex

komlexképz6dés

titralas

pipetta

blretta

indikatorok

savak erdssége

pH értékek

hidrogén eldallitasa

CuO redukcidja hidrogénnel
réz(II)-szulfat oldatba helyezett vaslemez
vas-szulfat oldatba helyezett rézlemez
Daniell-elem

elektrolizalé cella

natrium-szulfat elektrolizise

klér eldallitasa

aluminium és a jod reakcidja

HgO hevitése

oxigén és Hg gozok keletkeznek

a kén olvasztasa

a kén szerkezetének valtozasa olvasztas kézben
fehérfoszfor molekula

vorosfoszfor lancrészlet

a két foszformddosulat égése
nitrogén-oxidok elegyének egyensulya
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65. oldal: 1. dbra: réz és savak reakcidja
Irodalomjegyzék:

e Dr. Rozsahegyi Marta, Dr. Siposné Dr Kedves Eva, Horvath Baldzs: Kémia kdzép- és
emelt szint(i érettségire készilil6knek. Témakorok, tételek 11.-12. - Mozaik Kiado-
Szeged, 2013.

e Dr. Rozsahegyi Marta, Dr. Siposné Dr Kedves Eva, Horvath Baldzs: Kémia
feladatgyljtemény kdzép - és emelt szint(i érettségire készil6knek. Témakorok,
tételek 11-12- Mozaik Kiadd - Szeged, 2013.

o Dr. Siposné Dr Kedves Eva, Horvath Baldzs, Péntek LaszIoné: Kémia 9. Altaldnos és
szervetlen kémia - Mozaik Kiadd - Szeged, 2013.

e Villdnyi Attila: KEMIA 6sszefoglalé kozépiskolasoknak - Calibra Kiado, Bp.,1994

e Rbézsahegyi Marta - Wajand Judit: Latvanyos kémiai kisérletek, Mozaik Oktatasi
Kiadé - Szeged, 1999

Fogalomtar:

Adszorpcio az a folyamat, melynek soran a szilard anyagok a felliletlikon légnem( és
oldott anyagokat kdétnek meg.

Aktivalt komplexum (itkozés kozben keletkez6 részecske, amelyben a megsz(ind és a
létrejovo kotések egy id6ben jelen vannak.

Aktivalasi energia az az energiamennyiség, amire sziikség van 1 mol aktivalt komplexum
|étrehozasahoz, az az energiatobbletet, aminek hatdsara a részecskék atalakulasra képes
aktiv allapotba jutnak.

Andd: az az elektréda, amelyen oxidacié megy végbe.

Bazis olyan molekula vagy ion, amelyik proton felvételére alkalmas (Bronsted).

Amfoter: kettds jellem( anyag, reakciopartnertdl fliggéen savként vagy bazisként is tud
viselkedni.

Amorf (alaktalan) anyagokban a részecskék elrendez6dése nem szabadlyos, egyes
esetekben kisebb korzetekben lehet rendezett.

Bazis olyan molekula vagy ion, amelyik proton felvételére alkalmas.

Le Chatelier- Braun elv: egy dinamikus egyensulyban levé kémiai rendszer
megzavarasakor annak a folyamatnak lesz nagyobb a sebessége, amely a zavard hatdst
csokkenteni igyekszik.

Csapadék: vizben rosszul oldddd, az adott rendszerben gyakorlatilag oldhatatlan anyagok,
ionvegyuletek.

Elektrodok az elektrolitokkal kdzvetlenil érintkezd fémes vezetok.

Elektrolizis: az elektromos aram hatdasara az elektrolit oldata vagy olvadéka és az
elektrodak hatarfelliletén lejatszdédd kémiai reakcidk dsszessége.

Galvanelemek miikodése kozben a kémiai atalakulassal egyidejlleg kifelé hasznosithato
elektromos energia jon létre.

Hidratacio: az a folyamat, amelyben a szabad ionokbdl hidratburokkal kortlvett ionok
jonnek létre.

Hidrolizis: az a kémiai folyamat, amelyben a vizmolekula protont ad at a sé anionjanak,
vagy protont vesz fel a sé kationjatol.

Indikatorok olyan anyagok, amelyek szinvaltozassal jelzik az oldat kémhatasat.
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Katalizator olyan anyag, amely részt vesz valamilyen kémiai folyamatban, de a folyamat
végén valtozatlanul visszamarad. Részvételével a folyamat gyorsabban, mas uton zajlik le,
a reakciohot nem befolyasolja.

Katod: az az elektréda, amelyen redukcié megy végbe.

Komplex vegyiiletek: olyan vegylletek, ionok, amelyekben dativ kotéssel ligandumok
kapcsolddnak a kézponti atomhoz, ionhoz.

K6zombosités a savak és a bazisok egymassal val6 reakcioja.

Kristalyos szilard anyagokat siklapok hataroljak, bennik a részecskék szabalyos rendben
helyezkednek el, kristalyracsot alkotnak, melynek elrendez6dése sokszorosan ismétl6do.
Lag olyan molekula vagy ion, amelyik vizes oldatban proton felvételére alkalmas.
Lugol-oldat: kalium-jodidos jodoldat.

Oldash6é megmutatja, hogy mennyi h6 szabadul fel, vagy mennyit vesz fel a rendszer a
kornyezettdl, mikézben 1 mol anyagbdl végtelen hig oldatot készitiink(AJH).

Oxidacio oxidaciés szam novekedéssel jaré kémiai folyamat.

Racsenergia 1 modl kristdlyos anyag gdzhalmazallapotl szabad részecskékre vald
felbontasahoz sziikséges energia. Mértékegysége kl/mol, el6jele mindig pozitiv(E,).
Redukalo sor: a fémek redukalé hatasuk alapjan sorba rendezhetdk

Redukcid oxidacidés szam csdkkenéssel jard kémiai folyamat.

Redoxi reakcio elektronatmenettel jard reakcid, azonos id6ben lejatsz6dd oxidacid és
redukcid.

Sav olyan molekula vagy ion, amelyik proton leadasara alkalmas (Bronsted).
Semlegesitésnek nevezzik azt a ko6zombositési  folyamatot, = amelyiknek
eredményeképpen semleges kémhatas jon létre.

Standard potencial a vizsgalt standard elektrodbdl és a standard hidrogénelektrédbol allé
galvancella elektromotoros ereje (&°).

Szolvatacio az anyagok oldédasakor az olddszerek molekulai és az oldott anyag molekulai
vagy ionjai kozotti gyenge kapcsolat kialakulasa.

Szolvatburok : oldodaskor az olddszer részecskéi sugaras elhelyezkedésben szolvatburkot
(viz esetén hidratburkot) képeznek az oldott anyag részecskéi kordil.
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